

বোর্ড গঠনকে কেন্দ্র করে যুগ্ম বিডিওর গাড়িতে হামলার অভিযোগ বিজেপির বিরুদ্ধে



কোচবিহার : কোচবিহার জেলার তুফানগঞ্জ বিধানসভার অন্দরান ফুলবাড়ী ২ নম্বর গ্রাম পঞ্চায়েতের বিজেপির বোর্ড গঠনকে কেন্দ্র করে যুগ্ম বিডিওর গাড়িতে ভাঙচুরের অভিযোগ উঠলো বিজেপি কর্মী সমর্থকের বিরুদ্ধে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে চরম উত্তেজনা ছড়ায় এলাকায়। খবর পেয়ে পরিস্থিতির নিয়ন্ত্রণে আনে তুফানগঞ্জ থানার পুলিশ। বিজেপির অভিযোগ, বোর্ড গঠন সম্পন্ন হওয়ার পড়ে রেজুলেশন কপিতে সকল পঞ্চায়েত সদস্যরা সহী করলেও, সেখানে উপস্থিত প্রশাসনিক আধিকারিক সিলমোহর দেয়নি। তাই একপ্রকার ক্ষিপ্ত হয়ে যুগ্ম

বিডিওর গাড়িতে ভাঙচুর চালায় বিজেপির কর্মী সমর্থকরা। জয়েন্ট বিডিওর দাবি তিনি রেজুলেশনে সহী করছেন কিন্তু যেহেতু সিল আনতে ভুলে গেছেন তাই তিনি সিল দিতে পারেননি।

মালবাজার মহকুমার নাগ্রাকাটা রকের চাপরামারি জঙ্গলে ট্রেনে কাটা পড়ল এক অস্ত্রসত্তা হাতি

জলপাইগুড়ি- মালবাজার মহকুমার নাগ্রাকাটা রকের চাপরামারি জঙ্গলে ট্রেনে কাটা পড়ল এক অস্ত্রসত্তা হাতি। পেটে বাচ্চা নিয়েই ট্রেনের ধাক্কায় ঘটনা স্থলেই মারা গেলেন হাতিটি। বুধবার গভীর রাতে নাগরাকাটা থেকে চালসা

গামী একটি মালগাড়ির ধাক্কায় মারা গেলো সেই অস্ত্রসত্তা হাতিটি। ঘটনাটি বুধবার ২:৫০ নাগাত চাপরামারি জঙ্গলের মাঝখানে ঘটে। ঘটনার খবর পেয়েই সেখানে পৌঁছায় বনদপ্তর। বনদপ্তর হাতি জানা যায় মা হাতি ও তার নবজাত শাবকের ময়না তদন্তের পর দাহ করা হয়ে।

দুই শিশু কন্যাকে তুলে নিয়ে গিয়ে অকথ্য যৌন নির্যাতন

মালদা : দুই শিশু কন্যাকে তুলে নিয়ে গিয়ে অকথ্য যৌন নির্যাতন। অভিযুক্ত কয়ে জনের মধ্যে ১৭ বছরেরডেক নাবালক গ্রেফতার। মালদার গাজোলের

মালদা শহরে প্রাণ কেন্দ্র রথবাড়িতে ছিনতাইয়ের কবলে এক রোগীর আত্মীয়

মালদা : মালদা শহরে প্রাণ কেন্দ্র রথবাড়িতে ছিনতাইয়ের কবলে এক রোগীর আত্মীয়। বাধা দিতে গেলোই রোগীর আত্মীয় কে বেধড়ক মারধোর করে মাথা ফাটিয়ে দেওয়ার অভিযোগ উঠল দুস্থতীদের বিরুদ্ধে। আক্রান্ত রোগীর আত্মীয়ের চিংকারে আশেপাশের লোকজন ছুটে এসে দুই দুস্থতিকে গণঘোলাই দিয়ে পুলিশের হাতে তুলে দেয় উত্তেজিত জনতা। আক্রান্ত ওই ব্যক্তি চিকিৎসাধীন মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে। স্থানীয় ও পুলিশ সূত্রে জানা যায় ফারাক্কার বাসিন্দা কার্তিক বসাক(৪৬) তার বাবা বিঘল বসাক(৭৫) কে নিয়ে বিগত দুইদিন ধরে মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসাধীন রয়েছেন। গতকাল রাতে বাবাকে হাসপাতালে রেখে রথবাড়িতে গিয়েছিলেন নিজস্ব কাজে। সেইখান থেকে ফেরার সময় রথবাড়ি এলাকায় দুইজন যুবক আসে এবং ওই ব্যক্তির পথ আটকায়া। ওই ব্যক্তির কাছ থেকে মোবাইল ছিনিয়ে নেয় এরপর টাকা ছিনিয়ে নেওয়ার চেষ্টা করে। বাধা দিতে গেলোই ওই ব্যক্তিকে বেধরক মারধোর করে মাথা ফাটিয়ে দেয় অভিযুক্তরা। ওই ব্যক্তির চিংকার করলে আশেপাশে দোকানদারেরা ছুটে আসে এবং ওই যুবককে ধরে

বেধড়ক মারধর দিয়ে পুলিশের হাতে তুলে দেয়। রক্তাক্ত অবস্থায় ওই ব্যক্তিকে পুলিশ মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করে। বর্তমানে মালদা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় রয়েছে ওই ব্যক্তি। অভিযুক্ত দুই যুবককে ধরে নিয়ে যাই ইংরেজ বাজার থানায়।

নিম্নমানের পাকা রাস্তা তৈরির অভিযোগে রাস্তার কাজ বন্ধ করে দিল গ্রামবাসীরা

কোচবিহার : নিম্নমানের পাকা রাস্তা তৈরির অভিযোগে তুলে তুফানগঞ্জ ২ নম্বর ব্লকের ফলিমারী গ্রাম পঞ্চায়েতের ফলিমারী চিকনতলা এলাকায় রাস্তার কাজ বন্ধ করে দিল গ্রামবাসীরা। গ্রামবাসীদের অভিযোগে পাকা রাস্তা তৈরির ২৪ ঘণ্টা পর রাস্তায় হাত দিতেই উঠে যাচ্ছে পিচের প্রলেপ। নিম্নমানের সামগ্রী ব্যবহার করে তৈরি করা হচ্ছে পথশ্রী প্রকল্পের রাস্তা। গ্রামবাসীদের দাবি স্থানীয় ব্লক প্রশাসন ও তুগ্মুল নেতাদের কাটমানির চাপেই রাস্তার মান খারাপ করতে বাধ্য হচ্ছেন ঠিকাদার। এলাকার স্থানীয় বাসিন্দা নিরঞ্জন দাস বলেন, পথশ্রী প্রকল্পের আওতায় রাস্তা নির্মাণের কাজ শুরু হওয়ায় আশায় বুক বেঁধেছিলেন গ্রামের সকলেই। তবে দুই কিলোমিটার দূর থেকে নিচের সঙ্গে পিচ মিশিয়ে পায়ে এসে সেখানে রাস্তা তৈরি করা হয়েছে।

ফকরগঞ্জের মিসিডিয়া ফুটবল ট্রান্সফর্মেশন টিমের প্রচেষ্টা

কলকাতা (নির্মাল্য গাঙ্গুলী): কলকাতা স্পোর্টস জার্নালিস্ট ক্লাবের উদ্যোগে এবং মার্লিন গ্রুপের সহযোগিতায় রাজারহাটে মার্লিন গ্রুপের স্পোর্টস সিটি মার্লিন রাইজএ ১৭ ও ১৮ই অগষ্ট দ্বিতীয় বর্ষ মার্লিন রাইজ সিএসজেসিফুটবল টুর্নামেন্ট এর আয়োজন করা হয়েছিল। গতকাল বৃহস্পতিবার মেহতাব হোসেন, দীপেশ বিশ্বাস ও অন্যান্যরা টুর্নামেন্টের উদ্বোধন করেন। আজ শুক্রবার এই টুর্নামেন্ট এর সেমিফাইনাল এবং ফাইনাল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হয়। মার্লিন রাইজ ফুটবল প্রাপ্তে, এই প্রতিযোগিতায় টাইমস অফ ইন্ডিয়া, আজকাল, সংবাদ প্রতিদিন, ইস্টবেঙ্গল সমাচার, দৈনিক সংবাদ, দিনদর্শন, দৈনিক যুগশঙ্কু, দৈনিক বিশ্বামিত্র জাগো বাংলা, ফটোগ্রাফারস অ্যাসোসিয়েশন, কলকাতা স্পোর্টস জার্নালিস্টস ক্লাব, টিবি ৯ বাংলা, নিউজ টাইম, ট্রাইবি টিভি, ট্রাইবি টিডি, বিশ্ববাংলা সংবাদ, ২৪ ঘণ্টা মিজড জোন বুলেট, আর প্লাস, মিজড জোন মিসাইল, একট্রা টাইমসহ একুশটি দল প্রিন্ট মিডিয়া এবং ইলেকট্রনিক মিডিয়া বিভাগ থেকে অংশগ্রহণ করে। দু'দিনের মিডিয়া ফুটবলে রাজারহাটে মার্লিন গ্রুপের স্পোর্টস সিটি ছিল জমজমাট। এই টুর্নামেন্টের ফাইনালে পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন, প্রাক্তন ফুটবলার ডাক্তার গঙ্গোপাধ্যায়, শিশির ঘোষ এবং কৃষ্ণেশ্বর রায় সহ কলকাতা স্পোর্টস জার্নালিস্ট ক্লাবের সভাপতি সুভেন রাহা ও অন্যান্যরা। প্রিন্ট মিডিয়ার মধ্যে ফাইনালে মুখোমুখি হয়েছিল দৈনিক সংবাদ এবং দিন দর্পণ। দৈনিক সংবাদ ২-১ গোলে জয়ী হয়। ইলেক্ট্রনিক মিডিয়ার লড়াই এ বিশ্ব বাংলা সংবাদ ৩-০ গোলে নিউজ টাইম কে ধরাশায়ী করে দেয়। মিডিয়ার এই টানটান ফুটবল উত্তেজনার মধ্যে আজ ম্যান অফ দ্য ফাইনাল শিরোপা মাথায় তুলে নেন দৈনিক সংবাদের শাহজাহান আলি, এবং বিশ্ব বাংলা সংবাদের মৈনাক পাড়া।



রাজ্যে এই প্রথম স্বাস্থ্য সহস্র নামে একটি অ্যাপের উদ্বোধন করলো কোচবিহার জেলা প্রশাসন

কোচবিহার : স্কুল পড়ুয়াদের স্বাস্থ্যের বিষয়ে নজর রাখতে অভিনব উদ্যোগ গ্রহণ করলো কোচবিহার জেলা প্রশাসন। স্বাস্থ্য নামে একটি অ্যাপের উদ্বোধন করলো কোচবিহার জেলা প্রশাসন। এদিনের এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন কোচবিহারের জেলাশাসক পবন কান্দিনা, অতিরিক্ত জেলাশাসক উন্নয়ন রবিরঞ্জন সহ বিভিন্ন স্কুলের শিক্ষক-শিক্ষিকা ও ছাত্রছাত্রীরা। এদিন জেলাশাসক জানান রাজ্যে এই প্রথম কোচবিহার জেলাতেই এই উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।

উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় প্রহ্লাগার পরিদর্শন করলেন কোচবিহার দক্ষিণ বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক নিখিল রঞ্জন দে

কোচবিহার : উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় প্রহ্লাগার পরিদর্শন করলেন কোচবিহার দক্ষিণ বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক নিখিল রঞ্জন দে। আজ উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় প্রহ্লাগার পরিদর্শনের পর প্রহ্লাগার বেহাল পরিদর্শিত দেখে উদ্বেগ প্রকাশ করেন তিনি। তিনি বলেন উত্তরবঙ্গ রাষ্ট্রীয় প্রহ্লাগার বেহাল দশা নিয়ে বিধানসভা অধিবেশন চলাকালীন প্রহ্লাগার মন্ত্রী সিদ্দিকুল্লাহ চৌধুরী কে বলেছিলেন এই প্রহ্লাগার বহু মূল্যবান পুঁথি এবং দুস্প্রাপ্য বইগুলি সংরক্ষণের জন্য পরিকাঠামো উন্নয়নের প্রয়োজন রয়েছে। তিনি সেই সময় বলেন আমি ভুল তথ্য পরিবেশন করছি। তাই আজ আবার প্রহ্লাগার এসে গোটা বিষয়টি আবার সরজমিনে দেখে গোলাম। কোচবিহারের এই প্রহ্লাগার প্রাচীন বহু পুঁথি রয়েছে বহু মূল্যবান বই রয়েছে। যাক সঠিকভাবে সংরক্ষণ না থাকার কারণে নষ্ট হয়ে যাচ্ছে। বিষয়টি আবার বিধানসভায় তুলব। এবং প্রহ্লাগার মন্ত্রীকে আজ আবার একটি চিঠি লিখব। এই প্রহ্লাগারের পর্যাশু স্টাফ নেই। পাঠকদের বসে পড়ার মতো উপযুক্ত স্টাডি রুম নেই। রাজ্য সরকার যদি এই প্রহ্লাগারের পরিকাঠামো বৃদ্ধি করতে না পারে প্রহ্লাগার কেন্দ্রীয় সরকারের সঙ্গে কথা বলব।

ভাবগ্রাম ২ নং গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ড গঠন করল ভারতীয় জনতা পার্টি

ভাবগ্রাম : ফুলবাড়ি বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত ভাবগ্রাম ২ নং গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ড গঠন করল ভারতীয় জনতা পার্টি। ঘোষণা করা হল প্রধান ও উপপ্রধানের নাম। বিজয় উল্লাসে মাতালো ভারতীয় জনতা পার্টির কর্মী সমর্থকেরা। অন্যদিকে, জলপাইগুড়ি জেলার অধিকাংশ গ্রাম পঞ্চায়েত তৃণমূল কংগ্রেসের দখলে থাকায় উৎসবে মাততে দেখা যায় তৃণমূল কর্মী সমর্থকদেরও। জানা যায়, এই গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান হলেন মিতালি মালেকার এবং উপপ্রধান হলেন সুপেন রায়। এদিন সকলে শপথ গ্রহন করেন।

আজকের দিনটি



মেস : পারিবারিক চিন্তা। আয় কম, খর্চা বেশী। স্বাস্থ্য বাধা।

ষ : প্রেমি-প্রেমিকার মধ্যে মনোমালিন্য। আর্থিক দুরাবস্থা, স্বাস্থ্যর অবনতি।

মিথুন : ভোগ বিলাসে সময় কাটবে। ধনের অপব্যায়, পারিবারিক কার্যে বাধা।

কর্ক : মান-সম্মান ও প্রতিষ্ঠায় বৃদ্ধি। অনিষ্ট গ্রহের শাস্তি করান অন্যথা দুর্ঘটনার সম্ভাবনা।

সিংহ : মুখরোচক আহ্বারের সম্ভাবনা। বিদের ভ্রমণ বা অন্যান্য স্থানে ভ্রমণের যোগ। পরিবারে কিঞ্চিৎ অশান্তি।

কন্যা : স্বামী স্ত্রীর মধ্যে মধুর সম্পর্ক। ব্যবসায় লাভ।

বৃশ্চিক : লম্বিত কার্য সম্পন্ন হইবে। সন্তান যোগের সম্ভাবনা। স্বামী স্ত্রীর মধ্যে সুসম্পর্ক।

তুলা : সন্তানের শারিরিক অবনতি। মা-বাবার সন্তান সুখ লাভ। গৃহ-ভূমি কেনার সম্ভাবনা।

ধনু : নতুন কার্য ও নতুন ব্যবসার উদ্বোধন। রাজনীতিজ্ঞদের উচ্চ পদ লাভ।

মকর : পরিশ্রমদ্বারা ই জীবনযাপন সৃষ্ট ভাবে সন্ত। স্বামী স্ত্রীর মধ্যে সুসম্পর্ক। ভ্রমণে সম্ভাবনা।

কুম্ভ : স্বামী স্ত্রীর মধ্যে মধুর সম্পর্ক। ব্যবসায় লাভ।

মীন : ব্যবসায় লোকসান, হওয়া কাজে বাধা, মহিলার নিজের সাহ্যের দিকে লক্ষ রাখুন।

তান্ত্রিক অশোক স্বামী

পোস্টেড গ্র্যান্ডের সমস্যা মেটাতে গিয়েই বিপত্ত, দীর্ঘ প্রায় ১৬ ঘণ্টা পর পুরুষাঙ্গে জটিল অস্ত্রপ্রচার

জলপাইগুড়ি : সম্প্রতি এমনই এক রুগীকে নিয়ে রীতিমত চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পরে জলপাইগুড়ি রাজবাড়ী সংলগ্ন এক বেসরকারী হাসপাতালের চিকিৎসক এবং প্যারা মেডিক্যাল স্টাফদের মধ্যে। ঘটনা প্রসঙ্গে এই বেসরকারী হাসপাতালের সার্জেন ডা তুহিন শুভ্র মন্ডল জানান, রুগীরা মূল সমস্যা ছিলো সেটিকে চিকিৎসা বিজ্ঞানের ভাষায় বলা হয় ইস্‌চেমিক প্রায়মিসম যার ফলে রুগীর প্রায় চার ঘণ্টা ধরে একটি পেইন ফুল ইন্ট্রেকশন হয়, তবে এই রুগীর ক্ষেত্রে সেই সময় টা প্রায় ১৬ ঘণ্টা পেরিয়ে গিয়েছিলো, এই সমস্যার মূল কারণ যেটা আমরা রুগীর নানা রকমের তথ্য এবং ক্লিনিক্যাল পরীক্ষার পর জানতে পেরেছি সেটি হলো, পোস্টেড গ্র্যান্ডের সমস্যার জন্য ব্যবহৃত ট্যামসলোসিন নামক একটি ওষুধ, যার পার্স প্রতিক্রিয়া থেকেই রুগীর এমন অবস্থা হয়েছিলো। এর ফলে দীর্ঘক্ষণ পুরুষাঙ্গে রক্ত চলাচল ব্যাপক ভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। আমরা দ্রুত রুগীর অপারেশন করি পুরুষাঙ্গের, বর্তমানে রুগীর অবস্থা স্থতিশীল থাকলেও ভবিষ্যতে প্রজনন ক্ষমতা সহ অন্যান্য কিছু সমস্যা দেখা দিতে পারে এই রুগীর ক্ষেত্রে।

পঞ্চায়েত বোর্ড গঠনকে কেন্দ্র করে পুলিশের ওপর হামলার অভিযোগ উঠলো তৃণমূল বিরোধী জোটের বিরুদ্ধে

মালদা : পঞ্চায়েত বোর্ড গঠনকে কেন্দ্র করে পুলিশের ওপর হামলার অভিযোগ উঠলো তৃণমূল বিরোধী জোটের বিরুদ্ধে। বৃহস্পতিবার দুপুরে এই ঘটনাকে ঘিরে রণক্ষেত্রের চেহারা নেই গাজোল ব্লকের বাবুপুর গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকা। সংশ্লিষ্ট গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ড গঠনের প্রাক মুহূর্তে পুলিশ অফিসার, কর্মীদের তীর ধনুক, বাঁশ, হুঁট নিয়ে ধামসা করে কংগ্রেস, সিপিএম, বিজেপি এবং নির্দলের জোট বলে অভিযোগ। এই হামলার ঘটনায় পাঁচ জন সিভিক ভলেন্টারীর জখম হয়েছেন। তাদেরকে প্রাথমিক চিকিৎসার জন্য ভর্তি করানো হয়েছে গাজোল গ্রামীণ হাসপাতালে। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে পরে ঘটনাস্থলে কেন্দ্রীয় বাহিনী নিয়ে পৌঁছায় গাজোল থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী। আপাতত পরিস্থিতি উত্তেজনা থাকায়, বোর্ড গঠন প্রক্রিয়া স্থগিত রাখা হয় উল্লেখ্য, গাজোল ব্লকের বাবুপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের মোট আসন সংখ্যা ১২। এই গ্রাম পঞ্চায়েতে এবারে ত্রিশঙ্কু অবস্থায় রয়েছে। তৃণমূল পেয়েছে পাঁচটি আসন। বিজেপি পেয়েছে একটি আসন। সিপিএম পেয়েছে তিনটি আসন। কংগ্রেস পেয়েছে দুটি আসন এবং নির্দল পেয়েছে

একটি আসন। বৃহস্পতিবার পঞ্চায়েতের নিয়ম অনুযায়ী এবং প্রশাসনিক পূর্ব ঘোষণা অনুযায়ী এই বাবুপুর গ্রাম পঞ্চায়েতে বোর্ড গঠনের দিন ছিল। বোর্ড গঠন প্রক্রিয়াকরণের আগেই বিশাল পুলিশ বাহিনী গোটা এলাকায় মোতায়েন করা হয়। কিন্তু পুলিশ শাসকদলের পক্ষে রয়েছে বলে অভিযোগ তুলে তৃণমূল বিরোধী জোটের কর্মী, সমর্থকেরা চবসা শুরু করে। আর তাতেই হঠাৎ করেই কর্তব্যরত পুলিশ, অফিসার কর্মী এবং সিভিক ভলেন্টারীদের ওপর হামলা চালানো হয় বলে অভিযোগ। পরিস্থিতি বেগতিক দেখে সেখানে উপস্থিত পুলিশ অফিসার, কর্মীরা দৌড়ে ভলেন্টারীর প্রাণ বাঁচায়। তার মধ্যে জখম হন পাঁচ জন সিভিক ভলেন্টারী/আহত এক পুলিশ কর্মী জানিয়েছেন, আমরা নিজদের ডিউটি করছিলাম। হঠাৎ করে কিছু মানুষ তীর ধনুক, লাঠি, হুঁট নিয়ে জমায়েত হয়। এরপরে অতিক্রান্ত কর্তব্যরত পুলিশ অফিসার, কর্মী, সিভিক ভলেন্টারীদের ওপর হামলা চালাতে শুরু করে। এদিকে পুরো ঘটনাটি নিয়ে নিদা প্রকাশ করেছেন তৃণমুলের জেলা সভাপতি তথা বিধায়ক আব্দুর রহিম বক্স। তিনি বলেন, তৃণমূলকে আটকাতে এখন রামধনু জোট এক হয়েছে। বিভিন্ন পঞ্চায়েত গুলিতে ত্রিশঙ্কু থেকে তৃণমূল বোর্ড গঠনের প্রক্রিয়া চালাচ্ছে। সেখানে তৃণমূলের ওপর হামলা চালাচ্ছে। তাতে কর্তব্যরত পুলিশ অফিসার কর্মীরাও বাদ যাচ্ছেন না। এই ঘটনার ব্যাপারে প্রযুক্তোনে আইনগত ব্যবস্থা নেওয়া উচিত। গাজোলের বিজেপি বিধায়ক চিন্ময় দেব বর্মণ জানিয়েছেন, এরকম কোন ঘটনার খবর আমাদের জানা নাই। তবে তৃণমূলের অভিযোগ সম্পূর্ণ ভিত্তিহীন। কংগ্রেসের জেলার সাধারণ সম্পাদক তথা প্রাক্তন বিধায়ক অর্জুন হালদার জানিয়েছেন, তৃণমূলের অভিযোগ সম্পূর্ণ ভিত্তিহীন। ত্রিশঙ্কু বোর্ডগুলিতে তৃণমূল গোলমাল পাকানোর চেষ্টা করছে। এই ঘটনার সঙ্গে আমাদের দলের কেউ জড়িত নয়।

অবশেষে শান্তিপূর্ণভাবে পুরাতন মালদা ব্লকের যাত্রা ডাঙ্গা অঞ্চলের প্রধান ও উপপ্রধান গঠন হলো নির্বিঘ্নে

মালদা : অবশেষে শান্তিপূর্ণভাবে পুরাতন মালদা ব্লকের যাত্রা ডাঙ্গা অঞ্চলের প্রধান ও উপপ্রধান গঠন হলো নির্বিঘ্নে। প্রধান ও উপপ্রধান গঠন প্রক্রিয়াকে কেন্দ্র করে যাত্রাডাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েত চত্বরে প্রচুর পুলিশ মোতায়েন করা হয়। নির্বাচিত সময়ে প্রধান গঠনের প্রক্রিয়া শুরু হয় ভোটভুক্তির মাধ্যমে। জানা গেছে যাত্রাডাঙ্গা অঞ্চলের কুড়িটি আসন রয়েছে এবং এবারের পঞ্চায়েত নির্বাচনে তৃণমূল পেয়েছিল দশটি আসন, কংগ্রেস পেয়েছিল তিনটি আসন, পাঁচটি আসন পেয়েছিল বিজেপি এবং নির্দল দুইটি আসন পেয়েছিল। প্রধান গঠনের ভোটভুক্তির সময় দেখা যায় প্রথমে ১১ জনের তৃণমূলের সদস্য একটি দল পঞ্চায়েত অফিসে ঢোকে, পরবর্তীতে পাঁচজনকে বিজেপির সদস্যরা ঢোকে এবং শেষের দিকে তৃণমূলের চারজন সদস্য প্রধানের ভোট প্রক্রিয়া কেন্দ্রে প্রবেশ করে। অবশেষে দেখা যায় প্রধান গঠনে ১৫ টি ভোট পেয়ে তৃণমূলের প্রধান হন সঞ্জনী পাহাড়ি এবং উপপ্রধান হন তৃণমূল দলেরই সদস্য শিক্ষক জিমান আলী। তবে এখানে লক্ষ্য করার বিষয় ছিল উপপ্রধানের ভোটে চারজন তৃণমূল সদস্য ভোট দেয়নি অর্থাৎ ১১ টি ভোট পেয়ে তৃণমূলের প্রধান নির্বাচিত হয় এর ফলে স্পষ্ট বোঝা যায়, যাত্রা ডাঙ্গা অঞ্চলেও গোষ্ঠী প্রকট রয়েছে। তৃণমূল পরিচালিত পঞ্চায়েতের নবনির্বাচিত প্রধান ও উপপ্রধানের পর পঞ্চায়েত দপ্তরের বাইরে তৃণমূল কর্মীরা আনন্দ উজ্জ্বলে এবং সবুজ আবির্ভাবের মেতে ওঠে। নবনির্বাচিত যাত্রা ডাঙ্গা অঞ্চলের উপপ্রধান ঙ্গশান আলি জানান, বেশ কিছু তৃণমূলের সদস্য জেলা নেতৃত্ব নির্দেশকে উপেক্ষা করে তৃণমূলের উপপ্রধান কে ভোট দেয় নি চারজন তৃণমূল সদস্য, তাই এ বিষয়ে তৃণমূলের জেলা নেতৃত্ব বিষয়টি খতিয়ে দেখবেন। তবে তৃণমূল পরিচালিত যাত্রাডাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েত বোর্ড মানুষের উন্নয়ন করে যাবে।

পঞ্চায়েত গঠনে মিলেমিশে একাকার তৃণমূল বিজেপি সিপিএম ও কংগ্রেস

মালদা : পঞ্চায়েত গঠনে মিলেমিশে একাকার তৃণমূল বিজেপি সিপিএম ও কংগ্রেস। চার দলের সদস্যদের সমর্থনের তৃণমূল সদস্য হলেন পঞ্চায়েতের প্রধান। উপপ্রধান গেল আবার বিজেপির সদস্যদের কাছে। এমনই ঘটনা মালদার রতুয়া ২ ব্লকের আরাইডাঙ্গা গ্রাম পঞ্চায়েতে। ২৬ আসন বিশিষ্ট এই গ্রাম পঞ্চায়েতে পঞ্চায়েত নির্বাচনের ফলাফলে তৃণমূল জয়ী হয়েছিল ৯টি আসনে। অন্যদিকে বিজেপি পেয়েছিল ৫ টি আসন, সিপিআইএম পেয়েছিল ৪ টি আসন ও কংগ্রেস ৫ টি আসনে জয়ী হয়েছিল। ফলাফলের ত্রিশঙ্কু থাকায় এই পঞ্চায়েত কার দখলে যাবে সে নিয়ে সমস্ত রাজনৈতিক দলেরই তৎপরতা ছিল। বুধবার নির্ধারিত সময় অনুযায়ী সমস্ত সদস্যরা



বোর্ড গঠনের আগে দল বিরোধী কাজ করবার জন্য ৩ জনকে বহিস্কারের সিদ্ধান্ত নিল কোচবিহার জেলা তৃণমূল কংগ্রেস। বুধবার দলের সিদ্ধান্ত অনুসারে এই পদক্ষেপ নেওয়া হয়। এই ৩ জনকে ৬ বছরের জন্য দলীয় সমস্ত পদ ও কর্মকাণ্ড থেকে বহিস্কার করা হল। বিগত পঞ্চায়েত নির্বাচনে এই ৩ জন মনোনীত প্রধান উপপ্রধানের বিরুদ্ধে গিয়ে বিজেপিকে সমর্থন করে। ওই ৩ জন দল বিরোধীকারীদের নাম দেবশীষ মজুমদার, আব্দুল গনি, হামিদা বিবি। তারা শীতলকুটির জোরপাটকি অঞ্চলের হয়ে লড়াই করছিলেন বলেই জানা গেছে।

আজাদীকায় অমৃত মহোৎসবের অঙ্গ হিসাবে জাতীয় স্তরের সেমিনারের আয়োজন করলো উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগ

শিলিগুড়ি : আজাদীকায় অমৃত মহোৎসবের অঙ্গ হিসাবে একদিন ব্যাপী জাতীয় স্তরের সেমিনারের আয়োজন করলো উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগ। বুধবার উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশাসনিক ভবনের সেমিনার হলে প্রদীপ প্রজ্জ্বলনের মাধ্যমে এই

অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা করে উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত উপাচার্য প্রফেসর রথীন বন্দ্যোপাধ্যায়। এই সেমিনারের মূল আলোচ্য বিষয় যেসব স্বাধীনতা সংগ্রামীরা দেশের জন্য প্রাণ হারিয়েছেন কিন্তু আজও তাদের কথা ইতিহাসের পাতায় পাওয়া যায়নি। এছাড়াও ইতিহাস বিভাগের রিসার্চ স্কলার এবং ছাত্রীদের পক্ষ থেকে এই বিষয়ের উপর ২৫ টি পেপার জমা দেওয়া হয় এবং তা নিয়ে আলোচনা করা হয়। এর পাশাপাশি অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয় থেকে আগত ৬ জন বক্তা এই বিষয়ের উপর বক্তব্য রাখেন। আজকের এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত উপাচার্য প্রফেসর রথীন বন্দ্যোপাধ্যায়, ভারপ্রাপ্ত রেজিস্টার নুপুর দাস, ইতিহাস বিভাগের প্রধান ডালিয়া ভট্টাচার্যী সহ অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয় থেকে আগত অধ্যাপক অধ্যাপিকারা।

ময়ূনাগুড়ি ব্লকের মাধবডাঙ্গা ২ অঞ্চলে বোর্ড গঠন করা হলো আজ

জলপাইগুড়ি। বোর্ড গঠন করলেন তৃণমূল কংগ্রেস জানা গিয়েছে মাধবডাঙ্গা ২নং অঞ্চলে ১৬ টি সিটের মধ্যে তৃণমূল কংগ্রেস ৭ টি সিট নির্দল একটি এবং বিজেপি ৪টি পায় কিন্তু ভোটের ফলাফল ঘোষণা হওয়ার পরেই নির্দল প্রার্থী নমিতা

রায় তৃণমূল কংগ্রেসে যোগদান করেন নির্দল প্রার্থী যোগদান করে পরে যোগদান করার ফলে বিজেপি এবং তৃণমূল আটটি করে সিট পায় এরপর আজ তৃণমূল কংগ্রেস মাধবডাঙ্গা ২ নং অঞ্চলে বোর্ড গঠন করলেন। এদিন দুপুরে একটা নাগাদ বোর্ড গঠন করার পর প্রধানের দায়িত্ব পায় জয়শ্রী অধিকারী এবং উপপ্রধান দুলাল পাল কে করা হয় তবে এদিনের এই বোর্ড গঠনে বিজেপির কোন প্রার্থী উপস্থিত হয়নি বলে জানা গিয়েছে। এদিন বোর্ড গঠন করার পরে তৃণমূল কর্মী সমর্থকরা উল্লাসে ফেটে পড়ে। যাতে কোন রকম অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে, সেই জন্য ময়ূনাগুড়ি থানার পক্ষ থেকে প্রচুর পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছিল।

হলেও তাকে সমর্থন না করে আব্দুল গনি গ্রাম পঞ্চায়েত প্রধান পদ এর জন্য দেবশীষ মজুমদারের নাম প্রস্তাব করেন এবং হামিদা বানু বিবি, সেই নামকে সমর্থন জানান। যার ফলে নির্বাচনের মাধ্যমে বোর্ড গঠন হয়। নির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেস পরেশ চন্দ্র বর্মন জয়লাভ করলেও এই তিন জনের বিরুদ্ধে অভিযোগ উঠেছে বিজেপির সঙ্গে যোগসাজ্য করে তারা তৃণমূলের বিরুদ্ধে বোর্ড গঠনের চেষ্টা করেছে। তাই দলিও নির্দেশ না মানার কারণে আজ তাদের আগামী ৬ বছরের জন্য দল থেকে বহিস্কার করার ঘোষণা করেন তৃণমূল কংগ্রেসের জেলা সভাপতি অভিজিত দে ডৌমিক।

জলপাইগুড়ি সদর ব্লকের বোয়ালমারি নন্দনপুর গ্রাম পঞ্চায়েতে বোর্ড গঠন করলো বিজেপি

জলপাইগুড়ি : জলপাইগুড়ি সদর ব্লকের বোয়ালমারি নন্দনপুর গ্রাম পঞ্চায়েতে বোর্ড গঠন করল ভারতীয় জনতা পার্টি। এই গ্রাম পঞ্চায়েতের ১৭টি আসনের মধ্যে ১১টি জিতে বিজেপি পঞ্চায়েত বোর্ড গঠন করেছে। যেখানে তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থীরা জিতেছে ৫টি আসনে এবং স্বতন্ত্র প্রার্থী জিতেছে ১টি আসনে। ভারতীয় জনতা পার্টি আজ সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে পঞ্চায়েত বোর্ড গঠন করেছে। সুফল সরকারকে প্রধান এবং ডলি বৈদ্যকে উপপ্রধানের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। এই দিনে, নবনির্বাচিত পঞ্চায়েত প্রধান এবং উপপ্রধান সহ ১১ জন পঞ্চায়েত সদস্য, ১১ জন পঞ্চায়েত সদস্য, জাফরান আবিব পরে, একটি ব্যান্ড পার্টি বাজিয়ে আনন্দের মধ্যে বিভিন্ন রাস্তা প্রদক্ষিণ করে। নবনির্বাচিত পঞ্চায়েত প্রধান সুফল সরকার বলেছেন যে তিনি মানুষের উন্নয়নে কাজ করবেন এবং তাদের পাশে থাকবেন।

77 বাঁ স্বতন্ত্রতা দিবস के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सत्येन्द्र कु. गुप्ता
डिप्लर संघ, आरम्भ बड़कागाँव, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
नरेश बेदिया
डिप्लर संघ उपाध्यक्ष याम गरगुल्गा, बड़कागाँव

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
राम नारायण सिंह
घाना प्रमारी विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
अंजू देवी
प्रखण्ड अध्यक्ष गाजवा गाँव महिला मोर्चा विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
मुन्नी देवी
पंचायत समिति सदस्य, वैडरा विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
डॉ. पी आर प्रसाद
लटमी नर्सिंग होम विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
महताब हुसैन
लटमी नर्सिंग होम विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
कल्पना देवी
पंचायत समिति सदस्य गैरा हरिया विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सीमा देवी
प्रखण्ड उपाध्यक्ष गाजवा गाँव महिला मोर्चा विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
संदीप कुमार
वाई सदस्य 08 पंचायत वैडरा विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
डॉ. अरुण कु. सिंह
विजिता प्रमारी विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
दुर्गेश पाण्डेय
प्रखण्ड अध्यक्ष लटमी नर्सिंग होम विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सुनील कुमीर
निर्देशक ग्रेट इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस, विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
महेन्द्र प्रजापति
वाई सदस्य वाई सं. 9 पंचायत वैडरा विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
राम मोहन चर्मा
जोन देवस्यसन 2CB लटमी नर्सिंग होम विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
फणीश्वर नाथ महतो
प्राचार्य 10-2 हाई स्कूल विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
अनुज सिन्हा
समाजसेवी पंचायत समिति वेडा, हरियावा, विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
संजय कु. राय
ग्रामुमो युवा नेता सह संयोजक मंडली सदस्य, विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
गणेश लाल
युवा समाजसेवी विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
मुकेश कु. सिंह
माडी केमल्टी रसेटोरेट हॉस्पिटल चौक, विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
EXCEL DATA SERVICES

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
नव स्वस्ति फाउंडेशन

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
डॉ. जफर हसन नारायण सेवा सदन
विष्णुगढ़

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
शंभु मेहता
प्राचार्य, जीएम. इण्टर कॉलेज इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
रेणु देवी
पुरी ज्योति सदस्य इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
SRI RSR+2 SCHOOL
सत्यमेव जयते आर्. आर्. प्लस 2 जून विद्यालय स्वयंसेवक चौक

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
किशोरी राणा
राष्ट्रीय अध्यक्ष

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
जीवन महतो
पंचायत समिति सदस्य उच्च विद्यालय इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
मुकेश उपाध्याय
पी.एस.एस. सदस्य सह सार्वजनिक प्रतिनिधि, इवाक

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
संजय अहवाल
जयमाता डी टैमेट एजेन्सी इवाक/बाजार, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
CAMPION BASIC ACADEMY

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सच्चिदानंद अहवाल
विधायक प्रतिनिधि इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
डॉ. आनम बी चक्रवर्ती
पुरातन सदस्य एवं स्कूल ड्रेसिंग रूम, नगावा

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
आर सी प्रसाद मेहता
प्राचार्य एवं शिक्षिका विभाग उत्तर विद्यालय नरकेश प्रतिनिधि इमारत

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सुरेश कुमार साव
सुनिश्चित मंगली समाज वित्त/सचिव, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
रंजीत मेहता
डिप्लोम संस्थान मुखिया सह इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
राकेश मेहता
सुरिवाक प्रतिनिधि पंचायत करहा, इवाक

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
संजीव बेदिया
आरखंड परिवहन/प्राधिकार सदस्य सह केंद्रीय सचिव डामुमो

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
सुवीर कु. मेहता
प्राचार्य, मंडल भती परिविधी, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
कंचन प्रसाद मेहता
विद्यया संस्थान/उत्तर विवाक इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
इंदिरा गांधी मेमोरियल पब्लिक स्कूल/इवाक, हजारीबाग

77 वाँ स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं।
इंदिरा गांधी मेमोरियल पब्लिक स्कूल/इवाक, हजारीबाग

সম্পাদকীয়

মস্কোয় আবার ড্রোন হামলা

শুক্রবার ভোরে মস্কোর বাণিজ্যিক এলাকায় একটি ড্রোন হামলা হয়েছে। রাশিয়া ইউক্রেনকে হামলার জন্য দায়ী করেছে। চলতি বছর এফ ১৬ যুদ্ধবিমান পাবার আশা ছেড়ে দিচ্ছে ইউক্রেন। ইউক্রেনের উপর রাশিয়ার হামলার আঁচ আবার খোদ মস্কোয় টের পাওয়া গেলো। শুক্রবার ভোর চারটে নাগাদ শহরের কেন্দ্রস্থলে ইউক্রেনের ড্রোন হামলা ঘটেছে। বিস্ফোরণের বিকট শব্দ বাণিজ্যিক এলাকায় শোনা গেছে। রাশিয়ার এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম ড্রোনটিকে ধ্বংস করার পর ক্রেমলিন থেকে মাত্র পাঁচ কিলোমিটার দূরে এন্ড্রো সেন্টার নামের মেলা প্রান্তরের এক বহুতলের কাছে ধ্বংসাবশেষ পড়েছে। এক প্রত্যক্ষদর্শী সংবাদ সংস্থা রয়টার্সকে জানিয়েছেন, যে বিস্ফোরণ বেশ শক্তিশালী ছিল। রুশ সংবাদ মাধ্যমে প্রকাশিত এক ভিডিওতে বহুতল ভবনের কাছে কালো খোঁয়া দেখা যাচ্ছে। রাশিয়ার প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় এই হামলার জন্য ইউক্রেনকে দায়ী করেছে। ইউক্রেন অবশ্য বিষয়টি



সম্পর্কে কোনো মন্তব্য করে নি। মস্কো শহরের মেয়র সের্গেই সিবিয়ানিন জানিয়েছেন, যে জরুরি পরিষেবা কর্মীরা দ্রুত ঘটনাস্থলে পৌঁছে গেলো। কোনো হতাহতের খবর পাওয়া যায় নি। টেলিগ্রাম চ্যানেলে এক বার্তায় তিনি আরো দাবি করেন, যে ভবনটিরও তেমন ক্ষতি হয় নি। রাষ্ট্রীয় সংবাদ সংস্থা টাস জানিয়েছে, যে এন্ড্রো সেন্টারের মেলা প্রান্তরে একটি প্যাভিলিয়নের প্রাচীর আংশিকভাবে ভেঙে পড়েছে। এই ঘটনার জের ধরে আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে উড়াল কিছু সময়ের জন্য বন্ধ রাখা হয়েছিল। গত কয়েক মাসে রাশিয়ার রাজধানী মস্কো ও সংলগ্ন এলাকার উপর একাধিক ড্রোন হামলা চালানো হয়েছে। রাশিয়ার এয়ার ডিফেন্স প্রণালী বেশিরভাগ হামলা বানচাল করতে পারলেও মানুষের মনে কিছুটা আতঙ্ক সৃষ্টি হয়েছে। গত কয়েক সপ্তাহে মস্কোর বাণিজ্যিক এলাকার উপর দুটি হামলা ঘটেছে। ইউক্রেন সরাসরি এমন হামলার দায় স্বীকার না করলেও সে দেশের প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কি গত ২০শে জুলাই সতর্ক করে দিয়ে বলেছিলেন, যে যুদ্ধ রাশিয়ার প্রবেশ করছে। সে দেশের প্রতীকী কেন্দ্র ও সামরিক ঘাঁটিগুলি লক্ষ্যবস্তু হয়ে উঠছে। গত প্রায় ১৭ মাস ধরে রাশিয়ার হামলার মুখে ইউক্রেন পশ্চিমা বিশ্ব থেকে বিপুল অর্থ ও সামরিক সহায়তা পেলেও ঠিক সময়ে যথেষ্ট শক্তিশালী অস্ত্র ও সরঞ্জামের অভাব নিয়ে জেলেনস্কির সরকার ক্ষোভ প্রকাশ করছে। যুদ্ধে সরাসরি জড়িয়ে পড়ার আশঙ্কা এড়াতে ন্যাটো দেশগুলি একাধিক পদক্ষেপ খতিয়ে দেখে তবেই সিদ্ধান্ত নিচ্ছে। যেমন অ্যামেরিকা ও সহযোগী দেশগুলির কাছ থেকে এফ ১৬ যুদ্ধবিমান চাইলেও চলতি বছর সেই বিমান হাতে পাবার আশা ত্যাগ করেছে ইউক্রেন। রাশিয়ার ক্ষেপণাস্ত্র ও ড্রোন হামলার মোকাবিলা করতে এই বিমান যথেষ্ট কার্যকর হতে পারে বলে ইউক্রেন দাবি করছে। বিমান হাতে না পেলেও ইউক্রেনের পাইলট ও রক্ষণাবেক্ষণ কর্মীরা অর্ধ-ভবিষ্যতে সেই যুদ্ধবিমানের প্রশিক্ষণ পেতে পারে বলে সে দেশের সংবাদ মাধ্যমে দাবি করা হচ্ছে। নেদারল্যান্ডস ও ডেনমার্কের নেতৃত্বে ১১টি ন্যাটো দেশের জোট ইউক্রেনীয় পাইলটদের পশ্চিমা যুদ্ধবিমানের প্রশিক্ষণ দেবার উদ্যোগ নিচ্ছে। গত মে মাসে জাপানে জিসেভেন শীর্ষ সম্মেলনে এই উদ্যোগ শুরু হয়। প্রশিক্ষণ সত্ত্বেও ইউক্রেনকে এফ ১৬ যুদ্ধবিমান সরবরাহের কোনো প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয় নি। তবে বর্তমানে মার্কিন প্রশাসন ইতিবাচক ইঙ্গিত দিচ্ছে।

ট্রাম্পের বিচার যুক্তরাষ্ট্রে বিভক্তি বাড়াবে

মার্কিন প্রেসিডেন্ট রিচার্ড নিম্ন আইন লঙ্ঘন করে কিছু পদক্ষেপ নিয়েছিলেন বলে অভিযোগ ওঠার পর ১৯৭৭ সালে তৎকালীন ব্রিটিশ টিভি উপস্থাপক ডেভিড ফ্রস্টকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে তিনি এ বিষয়ে নিজের অবস্থান ব্যাখ্যা করেছিলেন। প্রেসিডেন্ট জাতীয় স্বার্থে কোনো বেআইনি সিদ্ধান্ত নিতে পারেন কি না এমন প্রশ্নের জবাবে নিম্ন বলেছিলেন, 'প্রেসিডেন্ট যখন এটি করেন, তখন তা আর বেআইনি থাকে না।' ডেভিড ফ্রস্ট তখন তাঁকে প্রশ্ন করেছিলেন, 'এটা কি আনুষ্ঠানিক সংজ্ঞার মধ্যে পড়বে?' নিম্নের জবাব ছিল, 'অবশ্যই। এটি ভিয়েতনাম যুদ্ধের পরিপ্রেক্ষিতে নেওয়া কিছু ক্রেটিপূর্ণ সিদ্ধান্তের পরিপ্রেক্ষিতে তিনি এসব বলেছিলেন। এর মধ্য দিয়ে নিম্নের প্রেসিডেন্ট পদে দায়িত্ব পালনের খুঁত ধরা পড়ে। তাঁর সেই বক্তব্য এটিও ব্যাখ্যা করতে সাহায্য করেছিল যে কীভাবে তিনি আমেরিকান গণতন্ত্রের বিরুদ্ধে করা ষড়যন্ত্রকে বৈধ হিসেবে দেখতে অভ্যস্ত ছিলেন।

আফসোস! নিম্নের কোনো বিচার হয়নি। গদি থেকে সরে যাওয়ার পর তাঁর বিরুদ্ধে চলা একটি ফৌজদারি তদন্ত প্রাথমিক পর্যায়ে অতিক্রম করার আগেই প্রেসিডেন্ট জেরাল্ড ফোর্ড (মিনি প্রেসিডেন্ট হওয়ার আগে নিম্নের ভাইস প্রেসিডেন্ট ছিলেন) তাঁকে ক্ষমা করে দিয়েছিলেন। মূলধারার আলোচনায় জেরাল্ড ফোর্ডের সেই সিদ্ধান্তটিকে এখনো একটি ন্যায়সংগত, এমনকি সাহসী অবস্থান হিসেবে বিবেচনা করা হয়। মার্কিন রাজনীতিকেরা মনে করেন, জেরাল্ডের এই ক্ষমা যুক্তরাষ্ট্রকে তাঁর নিজের প্রেসিডেন্টের বিরুদ্ধে মামলা করার মতো বিব্রতকর অবস্থা থেকে বাঁচিয়েছিল। কিন্তু ডোনাল্ড ট্রাম্প দ্রুত ধারাবাহিকভাবে চার চারটি মামলায় অভিযুক্ত হয়ে রীতিমতো ইতিহাস গড়ে ফেলেছেন। লক্ষ করার বিষয় হলো, এই চার অভিযোগের একটিও প্রেসিডেন্ট হিসেবে ট্রাম্পের আনুষ্ঠানিক দায়িত্বের সঙ্গে সরাসরি সম্পর্কিত নয়।



বামপন্থীরা তাঁর কঠোর বিচারের পক্ষে থাকলেও ইতিমধ্যে বিভক্ত হয়ে পড়া মার্কিন সমাজে ট্রাম্পের এই বিচার অনেক প্রভাব ফেলবে। এখন পর্যন্ত ট্রাম্পের যে জনসমর্থন দেখা যাচ্ছে, তাতে মনে হচ্ছে তাঁর বিচারের কাজ বিভক্তিকে আরও গভীর করবে। এতে ট্রাম্পের সমর্থকদের মধ্যে যে ক্ষোভ তৈরি হবে, তা মার্কিন রাজনীতির ওপর সুদূরপ্রসারী প্রভাব ফেলবে। মার্কিন কিংবা আন্তর্জাতিক আইন লঙ্ঘন করে কোনোখানে ড্রোন হামলা চালানোর নির্দেশ দেওয়ার তাঁর বিচার হচ্ছে না। কোথাও নিষেধাজ্ঞা দিয়ে সাধারণ মানুষকে দুর্দশায় ফেলে দেওয়ার জন্য তাঁর বিচার হচ্ছে না। ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কির সঙ্গে কুৎসিত আলাপচারিতার জন্যও (যে কারণে তাঁর অভিশংসন করা হয়েছিল) তাঁকে বিচারের খোঁজা মুখি হতে হচ্ছে না। বরং ২০২০ সালের নির্বাচনের ফলকে নস্যায় করার চেষ্টা, গোপন নথি সরানো এবং নির্বাচনী প্রচারণা বিধি লঙ্ঘন করে এক নারীকে উৎকোচ দেওয়ার অভিযোগে তাঁর বিচার হচ্ছে। একজন সাবেক নেতাকে আইনের আওতায় আনা আপাতত কূটনৈতিকভাবে আমেরিকার জন্য বিব্রতকর হতে পারে। তবে এটি যুক্তরাষ্ট্রকে আইনের শাসনের প্রতি ন্যায়নিষ্ঠ ও নিবেদিত রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করবে। এই বিচার করতে যুক্তরাষ্ট্র বার্থ হলে সেটি তাৎক্ষণিক মেয়াদে মার্কিনদের মুখরক্ষা

করবে বাটে কিন্তু প্রজাতন্ত্রের ভাবমূর্তির জন্য একটি ধ্বংসাত্মক আঘাতের প্রতিনিধিত্ব করবে। বিশ্বজুড়ে কার্যকর গণতন্ত্রগুলো প্রায়ই তাদের সাবেক নেতাদের এবং এমনকি গদিতে থাকা ব্যক্তিদের বিরুদ্ধে মামলা করে। অবশ্য তাঁদের মধ্যে খুব কম লোকই জেল খেটেছে। বিচারিক প্রক্রিয়ায় তাঁদের আইনের কাঠগড়ায় দাঁড় করালেও শেষ পর্যন্ত জাতীয় ঐক্যের স্বার্থে তাদের ক্ষমা করা হয় এবং কেউ কেউ কম শাস্তি পান। নিম্নের মতো তাঁদের গদি থেকে সরিয়ে দেওয়া যেতে পারে। কিন্তু তাঁদের জেলে রাখা অনেক দুরূহ ব্যাপার। যুক্তরাষ্ট্রে ট্রাম্প এখনো রিপাবলিকান পার্টির অতুলনীয় নেতা এবং দক্ষিণপন্থী অনেকের কাছে ত্রাণকর্তা। ট্রাম্পের সমর্থকদের একটি বড় অংশ মনে করেন, ট্রাম্প যা করেছেন তা একমুখি ঠিক এবং যুক্তরাষ্ট্রের বৃহত্তর স্বার্থেই তিনি তা করেছেন। বামপন্থীরা তাঁর কঠোর বিচারের পক্ষে থাকলেও ইতিমধ্যে বিভক্ত হয়ে পড়া মার্কিন সমাজে ট্রাম্পের এই বিচার অনেক প্রভাব ফেলবে। এখন পর্যন্ত ট্রাম্পের যে জনসমর্থন দেখা যাচ্ছে, তাতে মনে হচ্ছে তাঁর বিচারের কাজ বিভক্তিকে আরও গভীর করবে। এতে ট্রাম্পের সমর্থকদের মধ্যে যে ক্ষোভ তৈরি হবে, তা মার্কিন রাজনীতির ওপর সুদূরপ্রসারী প্রভাব ফেলবে।

এবার খড়াপুর আইআইটিতে গবেষকের রহস্যমূঢ়া

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে ছাত্রের রহস্যমূঢ়া নিয়ে যখন উত্তাল পশ্চিমবঙ্গ, তখন খড়াপুর আইআইটির এক গবেষকের মৃত্যু নিয়ে বিতর্ক তুলে। বুধবার রাতে খড়াপুর আইআইটিতে সূর্য দীপান নামে এক গবেষকের দেহ উদ্ধার হয়। আর কে হল থেকে তার দেহ উদ্ধার করা হয়। পুলিশ তার দেহ হাসপাতালে নিয়ে গেলে তাকে মৃত ঘোষণা করা হয়। সূর্য কেরালার ছেলে। মাস তিনেক আগে সে গবেষণার জন্য খড়াপুরে এসেছিল। পুলিশ তার পরিবারের কাছে খবর পাঠিয়েছে। ঘটনার তদন্তও শুরু করেছে তারা।



অভিযোগ ওঠে, রাগিগয়ের কারণেই ওই ছাত্রের মৃত্যু হয়। তারপর এই মৃত্যু নিয়ে মামলা হয়। আদালত তার দেহ আবার ময়নাতদন্তের নির্দেশ দেয়। বিরোধিতা করে রাজ্য সরকার ও আইআইটি কর্তৃপক্ষ। দীর্ঘ আইনি লড়াই চলে। আদালত জানিয়েছে, আইপিএস অফিসার কে জয়রামনের নেতৃত্বে তদন্ত চলবে। আদালতই তদন্তের জন্য বিশেষ দল গঠন করেছে। রাজ্য সরকার এর বিরোধিতা করেছিল। যাদবপুরে ছাত্রের মৃত্যুর সঙ্গে জড়িত

সন্দেহে মোট নয়জনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তাদের জেরা করা হয়েছে। তাদের বক্তব্যে বেশ কিছু অসঙ্গতি আছে। গ্রেপ্তার হওয়া ছাত্র সপ্তক কমিল্যাকে যাদবপুরের হস্টেলে নিয়ে আসা হয়েছে। সেখানে সেদিনের ঘটনার পুনর্নির্মাণ করা হবে। ধৃত সব ছাত্রকে মুখোমুখি বসিয়ে জেরাও করা হবে। তবে যাদবপুরের পাশাপাশি খড়াপুরেও একাধিক ছাত্রের রহস্যমূঢ়ার পর প্রশ্ন উঠেছে, রাজ্যের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলি কতটা নিরাপদ?

জানা অজানা

ইউক্রেনের সেনাবাহিনীতে প্রবল দুর্নীতি প্রতিটি অঞ্চলে সেনাবাহিনীর নিয়োগ অফিসারকে সরিয়ে দেয়া হয়েছে। ১১২টি ফৌজদারি মামলা রুজু করা হয়েছে। একদিকে যখন রাশিয়ার সঙ্গে যুদ্ধ চলছে, ঠিক তখনই দেশের অভ্যন্তরে বিরীচী সমস্যার মুখে পড়েছে ইউক্রেন। যে সেনাবাহিনী লড়াই করছে, তার নিয়োগে ব্যাপক দুর্নীতি হয়েছে বলে খবর সামনে এসেছে। প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কি প্রতিটি অঞ্চলের নিয়োগ অফিসারকে বরখাস্ত করেছেন। সব মিলিয়ে ১১২টি ফৌজদারি মামলা করা হয়েছে। জেলেনস্কি জানিয়েছেন, অভিযুক্তদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি দেওয়া হবে। অন্যদিকে শূন্যপদে সেনা অফিসারদের নিয়োগ করা হবে। যারা যুদ্ধে অসুস্থ হয়ে পড়েছেন অথবা অঙ্গহানি হয়েছে। দেশের জন্য যারা লড়াই করেছেন, একমাত্র তাদেরই এখন ওই পদে বসার অধিকার আছে বলে জানিয়েছেন জেলেনস্কি। এর আগেও সেনাবাহিনীর নিয়োগে দুর্নীতি নিয়ে আলোচনা হয়েছিল ইউক্রেনে। সেনা পরিচালনায় দুর্নীতির অভিযোগও উঠেছিল। গুরুত্বপূর্ণ সেনা অফিসারকে বরখাস্ত করেছিলেন জেলেনস্কি। কিন্তু এবার যে দুর্নীতির কথা সামনে এসেছে, তা আকার ও

আয়তনে আগের সমস্ত অভিযোগের চেয়ে অনেক বড়। অভিযোগ, বিভিন্ন অঞ্চলে নিয়োগ অফিসারেরা অর্থের বিনিময়ে ভুয়া মেডিক্যাল সার্টিফিকেট বিলি করেছেন। যে সার্টিফিকেট থাকলে সশস্ত্র সেনার বরখাস্ত হয় না। শুধু তাই নয়, অর্থের বিনিময়ে অপ্রশিক্ষিত ব্যক্তিদের কন্ট্রোল রুমের পাঠানো হয়েছে বলেও অভিযোগ। এখানেই শেষ নয়, নিয়োগ অফিসারেরা নিজেদের বাড়ি সেনার জওয়ানদের দিয়ে তৈরি করিয়েছেন বলে অভিযোগ। যুদ্ধের সময় জওয়ানদের ফ্রন্টে না পাঠিয়ে বাড়ির তৈরির কাজে লাগানো হয়েছে। এক অফিসার দুর্নীতির টাকায় পরিবারের একাধিক ব্যক্তির নামে দামি গাড়ি এবং স্পেনে বাড়ি কিনেছেন বলে অভিযোগ। বরখাস্ত করা অফিসারদের অনেককেই গ্রেপ্তার করা হয়েছে। জেলেনস্কি জানিয়েছেন যারা নিজেদের নির্দেশ বলে দাবি করছেন, তাদের প্রমাণ করতে হবে যে তারা নির্দেশ। তাদের ফ্রন্টলাইনে গিয়ে যুদ্ধে যোগ দিতে হবে। সম্প্রতি সেনা নিয়োগের দপ্তরগুলিতে অডিট করানো হয়েছে। আর সেই অডিট থেকেই এই পরিমাণ দুর্নীতির ছবি সামনে এসেছে।

রানওয়েতেও 'বন্যা', ফ্রাঙ্কফুর্টে অন্তত ৭০টি ফ্লাইট বাতিল

বুধবার প্রবল বর্ষণ ও বজ্রপাতের কারণে ভয়াবহ পরিস্থিতি দেখা দেয় জার্মানির হেসে রাজ্যের বড় একটি অংশে। রানওয়েতে ডুবে যাওয়া দেশের বৃহত্তম এয়ারপোর্টে দু'ভাগে পড়েন কয়েক হাজার মানুষ। জার্মানির কেন্দ্রীয় আবহাওয়া দপ্তর (ডিডার্লিউডি) বুধবার বজ্রসহ বৃষ্টিপাতের পূর্বাভাস দিয়েছিল। কিন্তু তারপর পর্যাপ্ত সময়ের অভাবে ফ্রাঙ্কফুর্ট বিমানবন্দর কর্তৃপক্ষের পক্ষে যাত্রীদুর্ভোগ এড়ানোর ব্যবস্থা করা সম্ভব হয়নি। সন্ধ্যা আটটা থেকে রাত এগারোটা পর্যন্ত রাজ্যের কিছু অঞ্চলের প্রতি বর্গ মিটারে ৬০ লিটার বৃষ্টি রেকর্ড করা হয়। আবহাওয়া দপ্তরকে উজ্জ্বল করে মাত্র এক ঘণ্টার ২৫ ছাত্রদেরও বেশি বজ্রপাতের খবর দেয় হেসে রক্তক্ষণ প্রকৃতির এই আকস্মিক বিরূপতার প্রভাব জার্মানির সবচেয়ে বড় বিমানবন্দরেও পড়ে। ফলে রানওয়েতে জল জমতে

শুরুক সময়ে বিমান অবতরণ করলেও যাত্রীরা নামতে পারেননি। এমন পরিস্থিতিতেই ফ্রাঙ্কফুর্টের আকাশসীমার দিকে এগিয়ে আসতে থাকে বিমান। জরুরি বার্তা পাঠানো হয় সেসব বিমানে। তাতে অন্তত ২৩ টি বিমানের যাত্রীরা মাটিতে নেমেও দীর্ঘক্ষণ বিমানে বসে থাকার দুর্ভোগ থেকে রেহাই পান। সেই বিমানগুলো ফ্রাঙ্কফুর্ট থেকে ঘুরিয়ে গিয়ে নামে অন্য এয়ারপোর্টে। এছাড়া প্রাথমিকভাবে ৭০টি ফ্লাইট বাতিল করার কথা জানায় ফ্রাঙ্কফুর্ট বিমানবন্দর কর্তৃপক্ষ। তারপর বিবৃতির আগেই একটি ভিডিও ছড়িয়ে পড়ে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে। ভাইরাল সেই ভিডিওতে দেখা যায়, রানওয়েতে অঁখে পানি, সেই পানিতে ঠায় দাঁড়িয়ে আছে কিছু বিমান আর তারই পটভূমিতে আকাশে চলছে সশব্দ বিদ্যুৎচমকের আলো আঁধার।

শুক্রর সময়ে বিমান অবতরণ করলেও যাত্রীরা নামতে পারেননি। এমন পরিস্থিতিতেই ফ্রাঙ্কফুর্টের আকাশসীমার দিকে এগিয়ে আসতে থাকে বিমান। জরুরি বার্তা পাঠানো হয় সেসব বিমানে। তাতে অন্তত ২৩ টি বিমানের যাত্রীরা মাটিতে নেমেও দীর্ঘক্ষণ বিমানে বসে থাকার দুর্ভোগ থেকে রেহাই পান। সেই বিমানগুলো ফ্রাঙ্কফুর্ট থেকে ঘুরিয়ে গিয়ে নামে অন্য এয়ারপোর্টে। এছাড়া প্রাথমিকভাবে ৭০টি ফ্লাইট বাতিল করার কথা জানায় ফ্রাঙ্কফুর্ট বিমানবন্দর কর্তৃপক্ষ। তারপর বিবৃতির আগেই একটি ভিডিও ছড়িয়ে পড়ে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে। ভাইরাল সেই ভিডিওতে দেখা যায়, রানওয়েতে অঁখে পানি, সেই পানিতে ঠায় দাঁড়িয়ে আছে কিছু বিমান আর তারই পটভূমিতে আকাশে চলছে সশব্দ বিদ্যুৎচমকের আলো আঁধার।



সাময়িকী

হাসিনার পক্ষ নিয়ে ত্র্যাশ্বরিকাকে বার্তা জ্ঞানাত্মক

বাংলাদেশের আসন্ন নির্বাচনে শেখ হাসিনার পাশে ভারত। অ্যামেরিকাকে পাঠানো একটি কূটনৈতিক বার্তায় অবস্থান স্পষ্ট করেছে ভারত। বাংলাদেশের রাজনৈতিক বিষয় নিয়ে সম্প্রতি একাধিক মন্তব্য করেছে অ্যামেরিকা। কিন্তু অ্যামেরিকার অবস্থানের সঙ্গে সহমত নয় ভারত। জি২০ বৈঠকের আগে এক কূটনৈতিক বার্তায় বাংলাদেশ নিয়ে নিজেদের অবস্থান স্পষ্ট করে দিয়েছিল। ভারতের বক্তব্যে কয়েকটি ভাগ আছে।

কূটনৈতিক নোটে ভারত জানিয়েছে, বাংলাদেশে শেখ হাসিনার সরকার দুর্বল হয়ে পড়লে ভূরাজনৈতিক দিক থেকে তা ভারত এবং অ্যামেরিকা কারও পক্ষেই সুখকর হবে না। কারণ হাসিনার সরকার দুর্বল হয়ে পড়লে জামাতের মতো সংগঠনের ক্ষমতা বাড়বে বলে মনে করে ভারত। অ্যামেরিকা জামাতকে একটি রাজনৈতিক সংগঠন হিসেবে দেখে। মুসলিম ব্রাদারহুডের সঙ্গে তুলনা করে। কিন্তু ভারত মনে করে জামাত একটি উগ্র মৌলবাদী সংগঠন। ভারতের বার্তায় একথা স্পষ্ট করা হয়েছে। বলা হয়েছে, ভারতের সঙ্গে বাংলাদেশের দীর্ঘ স্থলসীমান্ত আছে। বাংলাদেশে জামাতের মতো সংগঠন শক্তিশালী হলে ভারতের সীমান্ত নিরাপত্তা সমস্যার মুখে পড়বে। জামাতের মতো সংগঠনের সঙ্গে পাকিস্তানের নিবিড় যোগা আছে বলেই মনে করে ভারত। ভারত জানিয়েছে, অ্যামেরিকার মতো ভারতও চায় বাংলাদেশে অবাধ এবং শান্তিপূর্ণ নির্বাচন হোক। কিন্তু অ্যামেরিকা সম্প্রতি যে মন্তব্যগুলি করেছে তা বর্তমান বাংলাদেশ সরকারের জন্য বিপজ্জনক বলে মনে করে ভারত। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের এক কর্মী জানিয়েছেন, আগামী লীগের প্রতিনিধি দল দিল্লি যুগে যাওয়ার পরেই নিজেদের অবস্থান স্পষ্ট করল ভারত। বাংলাদেশের প্রতিনিধি দলের সঙ্গে এ বিষয়ে আলোচনা হয়েছে ভারতীয় প্রশাসনের। আগামী সেপ্টেম্বরের মাসে দিল্লিতে জি২০র বৈঠক শুরু হচ্ছে। বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে সেখানে আমন্ত্রণ জানিয়েছে ভারত। মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেনও সেখানে আসবেন। এই বৈঠকে বাংলাদেশের নির্বাচন এবং উপমহাদেশের ভূরাজনীতি নিয়ে সমান্তরাল বৈঠক হতে পারে বলে ইঙ্গিত মিলেছে। ভারত জি২০র মঞ্চকে এ বিষয়ে আলোচনার জায়গা হিসেবে ব্যবহার করতে চাইছে। আফগানিস্তানের প্রসঙ্গও উত্থাপন করেছে ভারত। অ্যামেরিকাকে জানানো হয়েছে, যেভাবে আফগানিস্তান থেকে অ্যামেরিকা তাদের ঘাটি সরিয়ে নিচ্ছে, ভারত তাতে সন্তুষ্ট নয়। এর ফলে উপমহাদেশে অঞ্চলে অস্থিরতার আশঙ্কা বেড়েছে। তাইল্যান্ড উপমহাদেশের ভূরাজনীতিতে একটি বড় 'স্ট্রেট' হয়ে উঠতে পারে বলে মনে করছে ভারত। বস্তুত, ভারতের প্রতিবেশী দেশগুলির সঙ্গে অ্যামেরিকার সম্পর্ক ভারতের চিন্তার কারণ হয়ে উঠছে বলেও মন্তব্য করা হয়েছে। এ প্রসঙ্গেই বাংলাদেশের জন্য অ্যামেরিকার পৃথক ভিসা নীতির সমালোচনা করেছে ভারত। অ্যামেরিকা জানিয়েছে, বাংলাদেশের নির্বাচন যারা বানচাল করার চেষ্টা করবে, অ্যামেরিকা তাদের সে দেশে ঢুকতে দেবে না। ভারত মনে করে অ্যামেরিকার এই নীতি সরাসরি বাংলাদেশের অভ্যন্তরীণ বিষয়ে নাক গলানো। ভারত এই নীতিকে ভালো চোখে দেখছে না। জি২০ বৈঠকে এই সবকিছু বিষয়ই বিভিন্ন পর্যায়ে আলোচনা করা উঠে আসতে পারে বলে মনে করছে কূটনৈতিক বিশেষজ্ঞদের একাংশ। বস্তুত, ভারতীয় পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের অফিসাররাও আড়ালে একথা স্বীকার করছেন। ভারতীয় সেনার সাবেক লেফট্যান্ট জেনারেল উৎপল ভট্টাচার্য জানিয়েছেন, 'বাংলাদেশের জন্মের সময় থেকেই আওয়ামী লীগের সঙ্গে ভারতের সম্পর্ক মসৃণ থেকেছে। এখনই সে দেশে অন্য কোনো সরকার ক্ষমতায় এসেছে, দুই দেশের সম্পর্ক ততোটা মসৃণ থাকবে না। তাই ভারত সবসময়ই বাংলাদেশে আওয়ামী লীগের সরকারকে গুরুত্ব দেয়।' উৎপল মনে করেন, ভূরাজনৈতিক দিক থেকেও বাংলাদেশে আওয়ামী লীগের সরকার দেখতে চায় ভারত। কারণ, ভারত মনে করে আওয়ামী লীগের সরকার বাংলাদেশে ক্ষমতায় থাকলে দুই দেশের সীমান্ত আপাতদৃষ্টিতে সুরক্ষিত থাকে।

পাঠকের চিঠি

তুরস্ক অবিচারের দেশ, বললেন জার্মান এমপি

জার্মানির বামপন্থি এমপি আকবুলুতকে বিমানবন্দর আটক করেছিল তুরস্ক। পরে তিনি বললেন, তুরস্ক অবিচারের দেশ। ডিডার্লিউডি'র সঙ্গে একান্ত সাক্ষাৎকারে তিনি বলেছেন, তুরস্ক আইনের শাসন বলে কিছু নেই। তিনি সোজাসাপটা বলেছেন, 'তুরস্ক আইনের শাসন নেই, সেখানে আইন, বিচার ও প্রশাসনের মধ্যে ক্ষমতার ভাগও নেই। কোনো প্রগতিশীল গণতন্ত্রে এটা খুবই জরুরি।' এই বামপন্থি এমপি বলেছেন, 'তুরস্ক খামখেয়ালি শাসন চলছে। সেখানে প্রেসিডেন্টের ক্ষমতা সমানে বাড়ছে। ডিক্রি জারি করে বা বাস্তবিক সিদ্ধান্তের মাধ্যমে সেখানে বেআইনি শাসন চলছে।' গত ৩ অগাস্ট এই নারী এমপি'কে তুরস্কের বিমানবন্দরে আটক করা হয়। তার বিরুদ্ধে একটা ওয়ারেন্ট জারি করা ছিল। তাতে অভিযোগ ছিল, আকবুলুত সন্ত্রাসবাদীদের হয়ে প্রচার করেন। তিনি ২০১৯ সালে সামাজিক মাধ্যমে কিছু পোস্ট করেছিলেন। যার ভিত্তিতে এই গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি করা হয়েছিল। আকবুলুতের জন্ম হয়েছিল তুরস্কে। ২০১৯ সালে উত্তর সিরিয়ায় কুর্দদের মিলিশিয়া গোষ্ঠীর উপর আক্রমণ চালিয়েছিল তুরস্ক। আর আকবুলুত তার তীব্র সমালোচনা করেছিলেন। তিনি জার্মান সরকারকে অনুরোধ করেছিলেন, তারা যেন কুর্দিস্তান ওয়ার্কা স পার্টি(পিকেকে)র উপর থেকে নিষেধাজ্ঞা তুলে নেয়। সমাজবাদী বামপন্থি দলের সদস্য আকবুলুত জানিয়েছেন, তার মুক্তির জন্য জার্মান পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় কে সচেষ্ট হতে হয়েছিল। তারা তুরস্কের স্বরাষ্ট্র ও বিচার মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে কথা বলে। কয়েক ঘণ্টার মধ্যে কূটনৈতিক সংকট মিটে যায়। সরকারিভাবে জানানো হয়, গ্রেপ্তারি পরোয়ানা প্রত্যাহার করে নেয়া হলো। এই বামপন্থি এমপি বলেছেন, আগামী অক্টোবরে তিনি সরকারি প্রতিনিধিদের সদস্য হিসাবে আবার তুরস্কে যাবেন। তবে তিনি বলেছেন, যে সব সাংবাদিক তুরস্কের সমালোচনা করেছেন, তারা সেই দেশে যাওয়ার আগে যেন আইনজীবীদের সঙ্গে কথা বলে যান। খোঁজ নিয়ে যান, তাদের বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি করা হয়েছে কি না।

এবার রোনালদোর সম্মানে বিশেষ জার্সি এনেছে স্পোর্টিং



প্যারিস (ওয়েবডেস্ক) : ছয় দিন আগে ১২ আগস্ট ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর স্পোর্টিং লিসবন ছাড়ার দুই দশক পূর্তি হয়েছে। লিসবনের সেই আতুডঘরেই তৈরি হয়েছিল আজকের রোনালদোর ভিত। ১৯৯৭ সালে মাত্র ১২ বছর বয়সে পর্তুগিজ ক্লাবটির বয়সভিত্তিক দলের হয়ে যাত্রা শুরু করেছিলেন 'সিআর সেভেন'। মূল দলে তাঁর অভিষেক হয় ২০০২-০৩ মৌসুমে। এরপরই এক প্রীতি ম্যাচে রোনালদোর প্রতিভা মুগ্ধ হয়ে তাকে ম্যানচেস্টার ইউনাইটেডে নিয়ে আসেন কিংবদন্তি কোচ স্যার আলেক্স ফার্গুসন। রোনালদোকে দিয়ে সে সময় ইউনাইটেড ছেড়ে রিয়াল মাদ্রিদে যাওয়া ডেভিড বেকহামের শূন্যতাও পূরণ করেন ফার্গুসন। স্কটিশ এই কোচের হাত ধরে ইউনাইটেডে আসার সময় রোনালদোর পরিচিতি ছিল সীমিত। ইউনাইটেডেই পরবর্তী সময়ে বিশ্বসেরাদের একজন হয়ে ওঠেন রোনালদো। তবে কৈশোরে যে স্পোর্টিং লিসবন ক্লাব তাঁর ভিত গড়ে দিয়েছিল, তারা কখনো ভোলেনি রোনালদোকে। ভোলার কথাও না, রোনালদোই তো ক্লাবটির একাডেমি থেকে বের হওয়া সেরা খেলোয়াড়। স্পোর্টিং লিসবনের আর কোনো খেলোয়াড় তো এমন সর্বকালের সেরাদের একজন হয়ে ওঠেননি। এই মাসেই রোনালদোর স্পোর্টিং লিসবন ছাড়ার ২০ বছর পূর্তি উপলক্ষে বিশেষ জার্সি বাজারে ছেড়েছে স্পোর্টিং। জার্সিটিকে তারা এ মৌসুমে থার্ড কিট বা তৃতীয় জার্সি হিসেবে ব্যবহার করবে। রোনালদোর প্রতি বিশেষ সম্মান দেখাতে গিয়েই মূলত এ উদ্যোগটি নিয়েছে স্পোর্টিং। কালো ও সোনালি রঙের এই জার্সির ডান দিকের ওপরের কোনায় লেখা 'সিআর সেভেন'। স্পোর্টিংয়ে রোনালদো নিজের শেষ ম্যাচে এমনই একটি জার্সি পরে খেলেছিলেন। তাঁর সেই শেষ ম্যাচের স্মৃতিও এই জার্সির মধ্য দিয়ে ধরে রাখতে চেয়েছে পর্তুগিজ ক্লাবটি। তবে জার্সিতে ক্লাবের ব্যাজের চেয়ে রোনালদোর ব্র্যান্ড নাম বেশি গুরুত্ব পাওয়ার অনেকে সমালোচনাও করছেন। যদিও সাধারণ ভক্তসমর্থকেরা সেই সব সমালোচনাকে খুব একটা পাতা দিচ্ছে না। এর মধ্যে এই জার্সিটি বাজারে আসার পর থেকে বিক্রির দিক থেকে প্রত্যাশা ছাড়িয়ে গেছে। মাত্র দুই সপ্তাহে বিক্রি হয়েছে ১০ হাজারের বেশি জার্সি। অনলাইন ও দোকান দুই জায়গাতেই বেশ উচ্চহারে বিক্রি হচ্ছে এই জার্সি। যা ক্লাবটির মোট জার্সি

বিক্রির ৫১ শতাংশ। নাইকি ও স্পোর্টিংয়ের ওয়েবসাইটেও এই জার্সি পাওয়া যাচ্ছে। আবার কেউ চাইলে স্পোর্টিংয়ের নিজস্ব দোকান থেকেও এই জার্সি কিনে আনতে পারবেন। কেউ কিনতে চাইলে এর দাম পড়বে ৯০ ইউরো। তবে এর মধ্যে যা বিক্রি হয়েছে, তার অর্ধেকই অনলাইনে কিনেছেন পর্তুগিজের বাইরে থাকা সমর্থকেরা, যা মূলত আন্তর্জাতিক অঙ্গনে রোনালদোর বিপুল জনপ্রিয়তাকেই সামনে এনেছে। রোনালদোর জার্সি নিয়ে সাধারণ মানুষের আগ্রহ অবশ্য নতুন কিছু নয়। এর আগেও একাধিকবার জার্সি বিক্রিতে রেকর্ড গড়েছিলেন রোনালদো। স্পোর্টিংয়ের রোনালদোকে সম্মান জানানোর এটিই অবশ্য একমাত্র উদ্যোগ নয়। এর আগে ২০২০ সালের সেপ্টেম্বরে নিজের অনুশীলন মাঠের নাম অ্যালকোটো স্পোর্টিংস সেন্টার বদলে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদো একাডেমি রাখে তারা। সে নামেই এখন নতুনভাবে পরিচিতি পেয়েছে অনুশীলন সেন্টারটি।



কবে বন্ধ হবে সৌদি শ্রো লিগের দলবদলের জানালা

রিয়াদ : এবারের দলবদলে একের পর এক খেলোয়াড় ইউরোপ ছেড়ে সৌদি আরবে যাচ্ছেন। করিম বেনজেমা থেকে শুরু করে নেইমার হয়ে যা এখনো চলছেই। ইউরোপে থাকা ফুটবলারদের এই সৌদিযাত্রার মিছিলে প্রতিদিনই যুক্ত হচ্ছে নতুন নতুন নাম। পরিস্থিতি এমন দাঁড়িয়েছে যে যেকোনো মুহূর্তে যে কাউকেই সৌদি আরবে চুক্তি করতে দেখা যেতে পারে। সৌদি শ্রো লিগের এমন রমরমা সময়ে দুশ্চিন্তার ভাঁজ পড়ছে ইউরোপীয় লিগগুলোতে। রিয়াদ মাহরেজ, ইয়াসিন বুনুর মতো অনেক খেলোয়াড়কেই তাঁদের ক্লাব ছাড়তে চায়নি। কিন্তু সৌদি ক্লাবগুলোর পক্ষ থেকে আসা বিপুল অফারের দলবদল ফি ও বেতনের প্রস্তাব এড়ানো যায়নি। ইউরোপীয় ক্লাবগুলোর দুশ্চিন্তা বৃদ্ধি পাচ্ছে মূলত দলবদল বাজার দীর্ঘায়িত হওয়ায়। প্রিমিয়ার লিগসহ ইউরোপের শীর্ষস্থানীয় লিগগুলোর দলবদল জানালা বন্ধ হয়ে যাবে ১ সেপ্টেম্বর। কিন্তু সৌদি শ্রো লিগের দলবদল চলবে আরও কিছুদিন। অর্থাৎ ১ সেপ্টেম্বরের পর সৌদি আরবের দলগুলো খেলোয়াড় কিনতে পারলেও ইউরোপের দলগুলো সেটা পারবে না। আর ওই সময় বড় অফারের অর্ধের টানে কেউ ইউরোপে চলে গেলে ওই খেলোয়াড়ের শুন্যস্থান পূরণ করা সম্ভব হবে না। সৌদি আরবের দলগুলো যেভাবে একের পর এক খেলোয়াড় কিনে চলেছে, ১ সেপ্টেম্বরের পর সেটা চলমান থাকলে ইউরোপের ক্লাবগুলো বিপদে পড়বে বলে এরই মধ্যে শঙ্কা প্রকাশ করেছেন লিভারপুল কোচ ইয়র্গেন রূপা এ বিষয়ে ফিফা ও উয়েফাকে



উদ্যোগ নেওয়ার অনুরোধ জানিয়েছেন তিনি। ইউরোপের শীর্ষ লিগগুলোতে গ্রীষ্মকালীন দলবদল শুরু হয়েছে ১ জুলাই। একই সময়ে দলবদল পর্ব শুরু করেছে সৌদি আরবও। তবে প্রিমিয়ার লিগ, লা লিগার মতো শীর্ষস্থানীয় লিগগুলোয় ১ সেপ্টেম্বরের পর দলবদল প্রক্রিয়া বন্ধ হয়ে যাবে। এরপরে দলগুলো আর কোনো খেলোয়াড় দলে ভেড়াতে পারবে না, যদিও বিক্রি করে দেওয়া উন্মুক্ত থাকবে। সৌদি শ্রো লিগের দলগুলো খেলোয়াড় কিনতে পারবে ২০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত। অর্থাৎ ইউরোপের চেয়ে প্রায় তিন সপ্তাহ সময় খেলোয়াড় কেনার সুযোগ পাচ্ছে তারা। সৌদি আরবের এই লম্বা ট্রান্সফার উইন্ডো নিয়ে এ মাসের শুরুতে উদ্বেগ প্রকাশ করেছিলেন লিভারপুল কোচ।

তিনি বলেছিলেন, 'সবচেয়ে খারাপ বিষয় হলো, সৌদি আরবে দলবদলের উইন্ডো তিন সপ্তাহ বেশি খোলা থাকবে। আমি যা শুনেছি, তা যদি ঠিক হয়ে থাকে তাহলে অন্তত ইউরোপের জন্য এটি সহায়ক নয়। উয়েফা বা ফিফাকে অবশ্যই এর সমাধান খুঁজে বের করতে হবে। তবে এই মুহূর্তে আমার ঠিক জানা নেই যে শেষ পর্যন্ত কী হবে।' ফিফা বিধি অনুযায়ী, ক্লাব ফুটবলের খেলোয়াড় নিবন্ধন বা দলবদল পর্ব কবে শুরু হবে আর কবে শেষ হবে, সেই সিদ্ধান্ত নেবে সংশ্লিষ্ট দেশের ফুটবল কর্তৃপক্ষ। তবে এ জন্য নির্দিষ্ট কিছু ধারা মানতে হবে। প্রথমত, দুটি মৌসুমের মাঝে যে দলবদল পর্ব (সাধারণত গ্রীষ্মকালীন), সেটির ব্যাপ্তি ১২ সপ্তাহের বেশি হতে পারবে না। আর এক মৌসুমের মাঝে যে

দলবদল (সাধারণত শীতকালীন), সেটি হবে ৪ সপ্তাহের ভেতর সীমাবদ্ধ। কোন পর্বে খেলোয়াড় নিবন্ধনে কত সময় নেওয়া হবে, সংশ্লিষ্ট অ্যাসোসিয়েশনকে সেটা ১২ মাস আগেই ফিফাকে জানাতে হয়। প্রযোজ্য ক্ষেত্রে ফিফা বিশেষ অনুমতি দিলে এর অন্যথাও হয়। ইউরোপের লিগগুলো আগে থেকেই জুলাই আগস্টের মধ্যে দলবদল সেরে ফেলতে অভ্যস্ত। ৩১ আগস্ট বা ১ সেপ্টেম্বরের পর শীর্ষ লিগগুলোর কারোরই দরজা খোলা রাখা হয় না। তবে সৌদি আরবের লক্ষ্য যেহেতু বিপুলসংখ্যক খেলোয়াড় আকৃষ্ট করা, দলবদলের জন্য বরাদ্দ থাকা প্রায় পুরোটা সময়ই তারা কাজে লাগাতে চায়। যে কারণে ১ জুলাই শুরু হওয়া দলবদল চলবে ২০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত।

মায়ামিতে মেসি গান ৫ কোটি ৪০ লাখ ডলার, সতীর্থরা কত

প্যারিস : ইন্টার মায়ামিতে সবচেয়ে বেশি আয় করেন কে? উত্তরটা যে লিওনেল মেসিই হবে, সেটা মুখস্থ বলে দেওয়া যায়। মেজর লিগ সকারের (এমএলএস) এই দলে মৌসুমপ্রতি ৫ কোটি ৪০ লাখ ডলার পারিশ্রমিক পাবেন মেসি। মেসি প্রত্যাশিতভাবেই সর্বোচ্চ বেতন পান। প্রশ্ন হচ্ছে, মায়ামিতে সবচেয়ে কম বেতন পান কে? মেসির সতীর্থরাইবা কেমন আয় করেন! ইন্টার মায়ামি দুরে থাক, বেতনে এমএলএসের কোনো খেলোয়াড় মেসির ধারেকাছে নেই। তবে স্প্যানিশ সংবাদমাধ্যম এএস বলছে, বেতনের দিক থেকে সামগ্রিকভাবে মেসির অবস্থান ৬ নম্বরে। ২০ কোটি ডলার নিয়ে তালিকার শীর্ষে আছেন রোনালদো। অন্যদের মধ্যে মেসির ওপরে আছেন করিম বেনজেমা, নেইমার, এনগোলো কান্তে ও কিলিয়ান এমবাপ্পে। মেসি মায়ামিতে যোগ দেওয়ার আগে ক্লাবটিতে সর্বোচ্চ বেতন পাওয়া ফুটবলার ছিলেন জোসেফ মার্তিনেজ। ভেনেজুয়েলার এই ফুটবলার পান ৪০ লাখ ডলার। মেসি এখন মার্তিনেজের চেয়ে ১৩ গুণ বেশি বেতন পাচ্ছেন। অর্থাৎ মেসি যোগ দেওয়ার আগে এমএলএসে সর্বোচ্চ বেতন ছিল যার, তাঁর চেয়ে ৪ কোটি ৬ লাখ ডলার বেশি পান মেসি। আগে এমএলএসে সর্বোচ্চ বার্ষিক আয় ছিল জার্নান শাকিরির। শিকাগো ফায়ার খেলা সুইজারল্যান্ডের এই ফুটবলার পান ৮০ লাখ ২

হাজার ডলার। মেসির পর মায়ামিতে যোগ দিয়েছেন সের্হিও বুসকেতস ও জর্দি আলবা। তাঁদের বেতন নিয়েও আছে নানা কৌতূহল। মেসির সঙ্গে খেলার সুযোগের পাশাপাশি এমএলএসের মোট অফার বেতনও নিশ্চয় প্রবৃদ্ধ করেছে তাঁদের। সর্বোচ্চ বেতন পাওয়ার তালিকায় মেসির পরই বুসকেতসের অবস্থান। এই ডিফেন্ডিভ মিডফিল্ডারের আয় বছরে ১ কোটি ডলার। আর আলবা পাবেন বছরে ১৬ লাখ ডলার। মায়ামিতে বছরে সর্বোচ্চ আয় করা ফুটবলারদের তালিকায় মেসি ও বুসকেতসের পরের নাম ৪০ লাখ ডলার আয় করা মার্তিনেজের, এরপরই সর্বোচ্চ আয় আলবার। সর্বোচ্চ বেতন পাওয়া ফুটবলারদের তালিকায় ৫ নম্বরে আছেন যুক্তরাষ্ট্রের ফুটবলার ডিআন্দ্রে ইয়েদলিন। ৩০ বছর বয়সী ফুটবলারের আয় ৮ লাখ ২৫ হাজার ডলার। চলতি মৌসুমে মায়ামির হয়ে ২ গোল ৩ অ্যাসিস্ট করা রবার্ট টেলরের আয় ২ লাখ ৭৬ হাজার ডলার। তিনি মায়ামিতে সর্বোচ্চ আয় করা ফুটবলারদের তালিকায় ১৪ নম্বরে। ইন্টার মায়ামিতে সর্বোচ্চ আয় করা শীর্ষ ১০ খেলোয়াড় ১. লিওনেল মেসি ৫ কোটি ৪০ লাখ ডলার



২. সের্হিও বুসকেতস	১ কোটি ডলার
৩. জোসেফ মার্তিনেজ	৪০ লাখ ডলার
৪. জর্দি আলবা	১৬ লাখ ডলার
৫. ডিআন্দ্রে ইয়েদলিন	৮ লাখ ২৫ হাজার ডলার
৬. জিন মোতা	৭ লাখ ৫০ হাজার ডলার
৭. গ্রেগোরি	৭ লাখ ২৫ হাজার ডলার
৮. কোরেস্তিন জঁ	৭ লাখ ২০ হাজার ডলার
৯. সের্হি ক্রিগুসভ	৫ লাখ ৫৫ হাজার ডলার
১০. লিওনার্দো কামপানা	৫ লাখ ৫০ হাজার

মেসির অবশ্য বার্ষিক বেতনের বাইরের আয়ের অন্য খাত আছে। যেটা নেই অন্য ফুটবলারদের। যুক্তরাষ্ট্রের সংবাদমাধ্যম দ্য অ্যাথলেটিক জানিয়েছিল, অ্যাপল ও অ্যাডিডাস থেকেও আয় করবেন মেসি। দুটি প্রতিষ্ঠান মেজর লিগ সকারের (এমএলএস) সঙ্গে চুক্তিবদ্ধ। এমএলএসের ম্যাচগুলো দেখায় যায় অ্যাপল টিভি প্লাসে। নতুন সাবস্ক্রাইবারদের ম্যাচ দেখিয়ে যে আয় হবে, সেখান থেকে একটি অংশ মেসি পাবেন বলে জানা গেছে। প্রায় ১০ বছরের জন্য আড়াই বিলিয়ন ডলারের চুক্তি রয়েছে অ্যাপল ও এমএলএসের।

Compra Ahora
www.indiyfashion.com

indiy fashion
It's todo sobre la moda india

Nuevas colecciones
• Ropa India y Accesorios • Vestido Superior
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos, Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958050095
<https://www.facebook.com/indiyfashion/>

IMPORTACION DIRECTA DE INDIA
ELIJA SU ESTILO

RASIKA
Clothing Line
In the India

কানাডায় ডয়াবহ দাবানল, শহর ছাড়তে মরিয়া শত শত মানুষ

ইয়েলোনাইফ (ওয়েবডেস্ক): দাবানল দ্রুত কানাডার উত্তরাঞ্চলীয় শহরের দিকে আসতে থাকায় কানাডার ইয়েলোনাইফ শহরের ক্ষুদ্র অধিবাসীরা উদ্ধারকারী উড়োজাহাজে আরোহণ করতে পারেনি। বৃহস্পতিবার যারা দীর্ঘ সময় ধরে বিমানে ওঠার জন্য অপেক্ষা করছিলেন তাদের কর্মকর্তারা আবায়ো শুক্র বা শনিবার চেষ্টা করতে বলেছেন। একই সাথে দেশটির বড় দুটি এয়ারলাইন্সও তীব্র সমালোচনার মুখে পড়েছে ভাড়া ও টিকেট পরিবর্তন কি বাড়িয়ে দেয়ার কারণে।



বৃহস্পতিবার নাগাদ দাবানলের অবস্থান ছিলো ইয়েলোনাইফের পনের কিলোমিটার উত্তর পশ্চিমে। শনিবার নাগাদ এই আগুন শহরের কাছাকাছি চলে আসতে পারে। পুরো উত্তরপশ্চিম ভূখণ্ডে অন্তত ২৪০টি দাবানল তৈরি হয়েছে এবং এটি তার একটি। এ কারণে মঙ্গলবার সেখানে জরুরি অবস্থা ঘোষণা করা হয়েছে। ওই অঞ্চলটি অনেক বড় ও ঘনবসতিপূর্ণ। ইয়েলোনাইফে প্রায় বিশ হাজার মানুষ বসবাস করে। এদের সবাইকে শুক্রবার সকালের মধ্যে শহর ছাড়তে বলা হয়েছে।

সরকারের অঙ্গীকারের বিষয়টি আমি পুনর্বার করছি, সামাজিক মাধ্যম 'এক্স' এ লিখেছেন তিনি। প্রায় ৪৬ হাজার মানুষ উত্তরপশ্চিমাঞ্চলে বসবাস করে। ওই অঞ্চলের ইতিহাসে বিমান নির্ভর উদ্ধারের ঘটনা এটি সবচেয়ে বড়। ফোর্ট স্মিথ, হ্যা রিভার, এন্টারপ্রাইজ ও জিন ম্যারি রিভার কমিউনিটিগুলো এভাকুয়েশন আদেশের আওতায় আছে। হ্যা রিভারের ১৩০ কিলোমিটার দূরে কাকিসা কমিউনিটি আছে যেখানে ৪০ জনের মতো বাসিন্দা আছে সেটিও এই আদেশের আওতায় পড়েছে। কানাডা এবার সবচেয়ে মারাত্মক দাবানল মৌসুম পার করছে। দেশজুড়ে বৃহস্পতিবার পর্যন্ত বিভিন্ন জায়গায় প্রায় ১১শ দাবানল সক্রিয় আছে। বিজ্ঞানীরা বলছেন, জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে গরম ও শুষ্ক আবহাওয়ার ঝুঁকি বেড়েছে যা দাবানল বাড়িয়ে তুলছে।

বৃহস্পতিবার উদ্ধারকারী বিমানে ওঠার জন্য যেখানে নাম রেজিস্ট্রেশন করা হচ্ছিল সেখানে দেখা গেছে দীর্ঘ লাইন। স্থানীয় একটি স্কুলের বাইরে এ কার্যক্রম চলছিল। হালকা বৃষ্টির মধ্যেই পুলিশ ও সেনাবাহিনীর সদস্যরা লোকজনকে সহায়তা করছিলেন ও তাদের হাতে খাবার ও পানি তুলে দিয়েছেন। তবে স্থানীয় সময় দুপুরের মধ্যে সরকারের কমিউনিটেশন বিভাগের ডিরেক্টর অ্যামি কেনেডি জানান ৪শর বেশি মানুষ শহর ছাড়ার সুযোগ পাচ্ছে না। আমরা বুঝতে পারছি কয়েক ঘণ্টা ধরে যারা লাইনে অপেক্ষমাণ আছে এবং যাদের কাল আবার লাইনে দাঁড়াতে হবে, তাদের জন্য বিষয়টি হতাশার, মিস কেনেডি লিখেছেন। তিনি জানান যারা হাটতে অক্ষম ও প্রতিবন্ধী তাদের অপেক্ষমাণ লাইন থেকে সরিয়ে নেয়া হয়েছে। ওদিকে বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় এক ব্রিফিংয়ে স্থানীয় কর্মকর্তারা জানিয়েছেন শুক্রবার ২২টি ফ্লাইটে করে লোকজনকে সরিয়ে নেয়া হবে এবং তাতে ১৮শ মানুষ সুযোগ পাবে। তাদের মধ্যে ৫ হাজার মানুষকে বিমানে করে ইয়েলোনাইফ থেকে সরিয়ে নেয়ার দরকার হবে। তবে স্থানীয় বাসিন্দারা এয়ার কানাডা ও ওয়েস্টজেট বিমান সংস্থার

টুকরো খবর

পাকিস্তানে খ্রিস্টানদের গির্জা এবং বাড়িতে হামলা, ১২৯ জন মুসলমান প্রেফতার

ফয়সালাবাদ : পূর্ব পাকিস্তানের একটি এলাকা থেকে রাতভর অভিযানে পুলিশ ১০০ জনের বেশি মুসলমানকে গ্রেপ্তার করেছে। ওই এলাকায় এখন খ্রিস্টান ব্যক্তির দ্বারা কুরআনের কথিত অবমাননার অভিযোগে ক্ষুদ্র মুসলিম জনতা গির্জা এবং সংখ্যালঘু খ্রিস্টানদের বাড়িতে হামলা চালিয়েছে। এই ঘটনা কর্তৃপক্ষকে শৃঙ্খলা পুনরুদ্ধারের জন্য সেনা মোতায়েনের জন্য প্ররোচিত করেছে। বৃহস্পতিবার কর্মকর্তারা একথা জানান। খ্রিস্টানদের বিরুদ্ধে দেশের সবচেয়ে মারাত্মক হামলার পর ফয়সালাবাদ জেলার জরানওয়াল শহরের একটি আবাসিক এলাকায় বসবাসকারী খ্রিস্টানরা তাদের পরিবারসহ দ্রুত নিরাপদ স্থানে চলে যায়। তাই হতাহতের কোনো ঘটনা ঘটেনি। বুধবার স্থানীয় একজন যাজক খালিদ মুখতার এপিকে বলেন, এলাকায় বসবাসকারী বেশিরভাগ খ্রিস্টান নিরাপদ স্থানে পালিয়ে গেছে। তিনি বলেন, এমনকি আমার বাড়িও পুড়িয়ে দেয়া হয়। তার ধারণা, জরানওয়ালার ১৭টি গির্জার অধিকাংশই হামলা করা হয়েছে। বিভিন্ন দেশীয় এবং আন্তর্জাতিক মানবাধিকার সংস্থা এই সহিংসতার নিন্দা জানিয়েছে। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল দেশটির গ্লাসফেমি আইন বাতিল করার আহ্বান জানিয়েছে। দেশটির গ্লাসফেমি আইনের অধীনে, যে কেউ ইসলাম বা ইসলাম ধর্মের ব্যক্তিত্বদের অবমাননার জন্য দোষী সাব্যস্ত হলে মৃত্যুদণ্ড হতে পারে। যদিও কর্তৃপক্ষ এখন পর্যন্ত গ্লাসফেমির জন্য



মৃত্যুদণ্ড কার্যকর করেনি, প্রায়শই শুধুমাত্র গ্লাসফেমির অভিযোগই দাঙ্গা সৃষ্টি করতে পারে এবং জনতাকে সহিংসতা এবং হত্যার জন্য উৎসাহ দিতে পারে। দেশীয় এবং আন্তর্জাতিক মানবাধিকার গোষ্ঠীগুলো বলছে, পাকিস্তানে ধর্মীয় সংখ্যালঘুদের ভীতি প্রদর্শন এবং বাস্তবিক প্রতিশোধ নেয়ার জন্য প্রায়শই গ্লাসফেমির অভিযোগ ব্যবহার করা হয়ে থাকে।

কোরান শোড়ালোর পর সুইডেনে সন্ত্রাসী হামলার হুমকি বাড়ছে

স্টকহোম : সম্প্রতি এইস্ক্যান্ডিনেভিয়ান দেশটিতে মুষ্টিমেয় ইসলামবিরোধী সক্রিয়বাদীরা প্রকাশ্যে যে কোরান অবমাননার ঘটনা ঘটিয়েছে তার পরসুইডেনে সন্ত্রাসবাদের সতর্কতার মাত্রা এক ধাপ বাড়িয়ে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ পর্যায়ে উন্নীত করা হয়েছে। এই ঘটনায় মুসলিম দেশগুলোতে ক্ষুব্ধ প্রতিক্রিয়া হয়েছে। এক ইরাকি শরণার্থী প্রকাশ্যে কয়েকটি কোরান শোড়ানোর ঘটনার পর সুইডেনে সাম্প্রতিক সন্ত্রাসহুলোতে বিদেশে তাদের নাগরিক এবং এ দেশটির সাথে সম্পর্কিত ব্যবসা প্রতিষ্ঠানগুলোকে কর্তৃপক্ষের সরবরাহকৃত তথ্যের প্রতি মনোযোগী এবং সচেতন থাকতে বলেছে। এই স্ক্যান্ডিনেভিয়ানদেশটির অভ্যন্তরীণ নিরাপত্তা সেবা এসএপিও জানিয়েছে, সামগ্রিক নিরাপত্তা পরিস্থিতির অবনতি হয়েছে এবং সুইডেনে সন্ত্রাসবাদের ঝুঁকির মাত্রা এখন ৪ বা তার থেকেও উপরে (অর্থাৎ)পাঁচ মাত্রার স্কেলের সর্বোচ্চ পর্যায়ে রয়েছে, যা ২০১৬ সালের পর এই প্রথম। এসএপিও ও সংস্থার প্রধানশার্লট ভন এসেন বলেন, আমরা একটি অবনতিশীল পরিস্থিতির মাঝে রয়েছি এবং এই হুমকি দীর্ঘদিন ধরেই থাকবে। তিনি আরও বলেন যে সহিংস ইসলামপন্থীদের মধ্যকার লোকজনের তরফ থেকে হামলার হুমকি এ বছর বৃদ্ধি পেয়েছে। সুইডেনের জনগণকে 'স্বাভাবিকভাবে' জীবনযাপন চালিয়ে যাওয়ার আহ্বান জানিয়ে ভন এসেন জোর দিয়ে বলেন, এমন কোনো ঘটনা ঘটেনি, যার কারণে সতর্কতা বাড়ানো হয়নি। এ বছরের শুরুতে ডেনমার্কের এক কটর ডানপন্থী সক্রিয়বাদীস্টকহোমে তুরস্ক দুতাবাসের বাইরে ইসলামের পবিত্র গ্রন্থ কোরানের একটি কপি পুড়িয়ে দেয়। ওদিকে ইস্তাম্বুলে সুইডিশ কনস্যুলেটের বাইরে প্রায় ২৫০ জন লোক জড়ো হয়ে ড্যানিশসুইডিশ ইসলাম বিরোধী কর্মী রাসমাস পালুদানের একটি ছবিতে আগুন ধরিয়ে দেয়। ডেনমার্কের জাতীয় পুলিশ বুধবার জানিয়েছে যে অভ্যন্তরীণ গোয়েন্দা সংস্থা পিইটির 'সুপারিশ' ডেনমার্কের অভ্যন্তরীণ সীমান্তে সাময়িকভাবে জোরদার প্রচেষ্টা চালিয়ে যাওয়া প্রযোজ্য। সুইডেনসীমান্ত নিয়ন্ত্রণ এবংসীমান্ত পারাপারের স্থানে পরিচয়পত্র পরীক্ষাওজোরদার করেছে।



সাইদীর মৃত্যুর পর সারাদেশে ৭ হাজার জনের বিরুদ্ধে মামলা

শাহাবাগ (ওয়েবডেস্ক): মানবতা বিরোধী অপরাধে দণ্ডিত ও জামায়াতে ইসলামীর নেতা দেলাওয়ার হোসাইন সাইদীর মৃত্যুর পর তার গায়েবানা জানাজা অনুষ্ঠান ও এর জের ধরে সংঘর্ষের ঘটনায় এ পর্যন্ত ঢাকা ও কক্সবাজারে সাত হাজারের বেশি মানুষের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে। পুলিশ বলছে, এসব মামলায় পুলিশের উপর হামলা, সরকারি কাজে বাধা, ভাঙচুর, অগ্নিসংযোগের মতো অভিযোগ আনা হয়েছে। ঢাকায় একটি মামলায় ১৬ জনকে প্রেফতারের কথা জানিয়েছে পুলিশ। জামায়াতে ইসলামীর মুখপাত্র মতিউর রহমান আকন্দ বলেন, সারা দেশে তাদের নেতাকর্মীদের বিরুদ্ধে অন্তত ৫০০০টি মামলা দায়ের করেছে পুলিশ। আর প্রায় ২৫৫ জনের মতো নেতাকর্মীকে বিভিন্ন জেলায় আটক করা হয়েছে। গত ১৪ই অগাস্ট ফরাহোগে আক্রান্ত হয়ে ঢাকায় শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ে মারা যান দেলাওয়ার হোসাইন সাইদী। কারাগারে হুদরোগে আক্রান্ত হওয়ার পর রোববার তাকে এই হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিল। মৃত্যুর পর তার মরদেহ ঢাকা থেকে পিরোজপুরে নেয়াতে কেন্দ্র করে শাহাবাগ এলাকায় পুলিশের সাথে তার সমর্থকদের ব্যাপক সংঘর্ষ হয়। এরপরের দিন চট্টগ্রাম ও কক্সবাজারেও সংঘর্ষের খবর পাওয়া যায়। ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের রমনা বিভাগের ডেপুটি কমিশনার মোহাম্মদ আশরাফ হোসেন বলেন, পুলিশের গাড়ি পোড়ানো, ভাঙচুর, অগ্নিসংযোগ ও ককটেল ফেটানোর অভিযোগে সাত হাজার থেকে পাঁচ হাজার মানুষের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে। দেলাওয়ার হোসাইন সাইদীর ছেলে মাসুদ সাইদীসহ চার জনের নাম উল্লেখ করে বাকিদের অজ্ঞাতনামা আসামী করা হয়েছে। মি. হোসেন বলেন, সাইদী সাহেবের ছেলে যারা অঙ্গীকার দিয়ে পরে আলটিমেটাম তাদের শিবির নেতাকর্মীদের উত্তেজিত করে ফেলছে। মানে অঙ্গীকার রক্ষার পরিবর্তে তারা আরো তাদেরকে খেপিয়ে তুলেছিল।

এ মামলায় এখনো পর্যন্ত কাউকে প্রেফতার করা হয়নি। যাচাইবাছাইয়ের পর আসামীদের ধরতে অভিযান চালানো হবে বলেও জানিয়েছেন মি. হোসেন। সোমবার ভোররাতে পুলিশের লাস বাহী গাড়িতে করে মি. সাইদীর মরদেহ বের করে নেয়ার সময় জামায়াত সমর্থকরা গাড়ি আটকালে পুলিশের সাথে সমর্থকদের সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। সোমবার ভোর তিনটার সময় মি. সাইদীর লাস বাহী গাড়ি হাসপাতাল থেকে বের হওয়ার চেষ্টা করলে উপস্থিত থাকা সমর্থকরা বাধা দেন। পরে পুলিশ হাসপাতালের বাইরে থেকে হাসপাতাল প্রাঙ্গণে টিমারগ্যাস ও রাবার বুলেট ছুড়ে জামায়াত সমর্থকদের ছত্রভঙ্গ করে দেয়। ভোর ৬টার দিকে পুলিশি পাহারায় পিরোজপুরের উদ্দেশ্যে যাত্রা করে দেলাওয়ার হোসাইন সাইদীর মরদেহ বহনকারী অ্যাম্বুলেন্সটি। এ ঘটনায় জামায়াতে ইসলামীর মুখপাত্র মতিউর রহমান আকন্দ বলেন, আল্লাম সাইদীর ইস্তেকালের পর ঢাকার শাহাবাগে যে ঘটনাটি ঘটেছে তা অত্যন্ত দুঃখজনক। এখানে একটি মামলা হয়েছে এই মামলায় চার জনের নামসহ ৫০০০ জনকে আসামী করা হয়েছে। এদিকে মি. সাইদীর মৃত্যুর ঘটনায় ১৫ই অগাস্ট মঙ্গলবার বায়তুল মোকাররম মসজিদের ভেতরে বিক্ষোভ করে বলে খবর পাওয়া যায়। পরে তারা মসজিদ থেকে বেরিয়ে পুলিশকে লক্ষ্য করে ইটপাটকেল ছোঁড়ে বলে জানায় পুলিশ। এ ঘটনায় অন্তত এক থেকে দেড়শ জনকে আসামী করে মামলা দায়ের করে পুলিশ। পল্টন থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সালাউদ্দিন মিয়া বলেন, পুলিশের উপর হামলা, মারধর, ইটপাটকেল নিক্ষেপ ও সরকারি কাজে বাধা প্রদানের অভিযোগে মামলা দায়ের করা হয়েছে। এই মামলায় এখনো পর্যন্ত ১৬ জনকে প্রেফতার করা হয়েছে। তারা এখন কারাগারে রয়েছেন। কেউ এখনো জামিনে মুক্তি পাননি। দেলাওয়ার হোসাইন সাইদীর মৃত্যুর পর কক্সবাজার জেলার চকোরিয়া উপজেলায় পুলিশের সাথে সংঘর্ষে এক জনের মৃত্যুর খবর জানা গেছে। ১৬ই অগাস্ট এক সংবাদ সম্মেলনে জামায়াত



দাবি করে যে, ১৫ই অগাস্ট পুলিশের গুলিতে চকোরিয়ায় ফোরকান উদ্দিন নামে একজন নিহত ও বেশ কয়েক জন আহত হয়েছে। এছাড়া পুলিশের সাথে সংঘর্ষে চট্টগ্রামে ২০ জন আহত হয়েছে বলেও জামায়াতের সংবাদ সম্মেলনে দাবি করা হয়েছে। কক্সবাজার জেলার পুলিশ সুপার মাহফুজুল ইসলাম সংঘর্ষের ঘটনায় একজন নিহত হওয়ার খবর নিশ্চিত করেছেন। তবে তিনি কিভাবে নিহত হয়েছে, ময়না তদন্তের আগে তা নিশ্চিতভাবে বলা সম্ভব নয় বলেও জানিয়েছেন তিনি। তিনি বলেন, সংঘর্ষের সময় পুলিশ বন্দুক বা এ ধরনের কোন অস্ত্র ব্যবহার করেনি। পুলিশ জানায়, এ ঘটনায় নিহতের স্ত্রী বাদী হয়ে একটি হত্যা মামলা দায়ের করেছেন। সেখানে তিনি অভিযোগ করেছেন যে, তার স্বামীকে গুলি করে হত্যা করা হয়েছে। তবে এই মামলায় কারো নাম উল্লেখ করা হয়নি। এখনো পর্যন্ত এই মামলায় কাউকে প্রেফতার করা হয়নি। তার স্ত্রী মামলায় উল্লেখ করেছেন যে, গুলিবিদ্ধ অবস্থায় তার স্বামী পরে থাকার পরে ওখানকার

indi fashion
CAMBIA TU ESTILO DE VIDA
CON NUEVA TENDENCIA

ELIJA SU ESTILO
Nueva colección
RASIKA
Clothing Line
Made in India

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA

Envolver Las Faldas
Blusas, Top y Camisa
Vestidos, Completo, Corto y Superior
Falda y Pantalones

COMPRA AHORA www.indiyfashion.com

NUEVAS COLECCIONES
• Ropa India y Accesorios
• Vestido, Vestido Superior
• Faldas, Partalon
• Cubieratade couison, Zapatos, Lámpara
• Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono : 932936142, WhatsApp : +91 9956050095
<http://www.facebook.com/INDYFASHION/>

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

সুবহ কী সুনহরী শুরুআত

জাতীয় খবর

অব নয়ে তৈর মৈ
জাতীয় খবর অব বাইরে মৈ

জাতীয় খবর

ভারতের জাতীয় সংগীতের সুরকার হিসেবে রবীন্দ্রনাথকে নিয়ে বিভ্রান্তি ছড়াচ্ছে কেন?

কলকাতা : ভারতের স্বাধীনতা দিবস ১৫ই অগাস্ট থেকে গত দু’দিন ধরে নানা সামাজিক মাধ্যমে এবং মেসেজিং অ্যাপে কিছু মেসেজ ছড়ানো হচ্ছে, যাতে দেশটির জাতীয় সংগীত ‘জন গণ মন’এর সুরকার নিয়ে ভুল তথ্য দেওয়া হচ্ছে। ভারত সরকারের স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক ‘যারা দেশটির জাতীয় পতাকা, জাতীয় সংগীতের মতো প্রতীকের মর্যাদা রক্ষার দায়িত্বে রয়েছে, তাদের ওয়েবসাইটে এ নিয়ে পরিষ্কারভাবে লেখা আছে যে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের লেখা ও সংগীত আরোপিত ‘জন গণ মন’ নামে পরিচিত গানটির প্রথম স্তবকটিই জাতীয় সঙ্গীত। রবীন্দ্র বিশেষজ্ঞরা একাধিক প্রমাণ দিয়ে বলছেন, ‘জন গণ মন’ এর সুর রবীন্দ্রনাথের দেওয়া এবং বিষয়টি নিয়ে বিতর্কের কোনও অবকাশ নেই। এর স্বপক্ষে একাধিক প্রমাণ খুঁজে বের করেছে। সম্প্রতি যেসব বিভ্রান্তিমূলক এবং ভুল তথ্য ছড়ানো হচ্ছে, তার ভিত্তি হচ্ছে সুভাষ চন্দ্র বসুর সহযোগী ও আজাদ হিন্দ ফৌজের ক্যাপ্টেন রাম সিং ঠাকুরের একটি পুরনো দাবি। তার দাবি হচ্ছে, বর্তমানে যে সুরে জনগণমন গাওয়া হয়, সেটি তাঁর করা সুর। মি. ঠাকুরি একটি বিখ্যাত গান, যা আজাদ হিন্দ ফৌজ এবং পরবর্তীতে ভারতীয় সামরিক বাহিনীর অন্যতম মার্চিং সং হিসাবে বাজানো হয়, সেই ‘কদম কদম বাড়ায় যা’এর রচয়িতা এবং সুরকার। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের সুর দেওয়া ‘জন গণ মন’ ক্যাপ্টেন রাম সিং ঠাকুরির সুরারোপিত গান বলে চালানোর প্রচেষ্টার অন্তর্গত হিন্দুত্ববাদীদের হাত আছে কী না, সেটাও একটা খতিয়ে দেখার বিষয় বলে মনে করছেন বিশ্লেষকদের একাংশ। এই প্রতিবেদকের কাছে স্বাধীনতা দিবসের সকালে একটি হিন্দী সংবাদপত্রে প্রকাশিত খবরের ছবি আসে হোয়াটসঅ্যাপ-এর মাধ্যমে। প্রথম লাইনটা পড়েই চমকে উঠতে হয়। সেখানে দাবি করা হয়েছিল, স্বাধীন ভারতের জাতীয় সঙ্গীত ‘জন গণ মন’ এর রচয়িতা নোবেল পুরস্কার বিজয়ী ঠাকুর রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর (প্রতিবেদনটি ভাষা অপরিবর্তিত রাখা হল) ‘এর নামের সঙ্গে তো সবাই পরিচিত, কিন্তু এই জাতীয় সংগীতের অমর সুরের স্রষ্টা ঠাকুর রাম সিং এর নাম ইতিহাসের পাতা থেকে কোথাও হারিয়ে গেছে। পরবর্তী দুইদিন দিনে কলকাতার বিভিন্ন মহলে আরও বেশ কয়েকজনের কাছ থেকে জানা গেল, তারাও এখবরের কয়েকটি পোষ্ট এবং মেসেজ পেয়েছেন, যার কোনোটিতে ক্যাপ্টেন রাম সিং ঠাকুরিকে জাতীয় সংগীতের সুরকার বলে উল্লেখ করা হয়েছে। অথবা ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’ শীর্ষক আজাদ হিন্দ বাহিনীর একটি গানের পুরনো রেকর্ডিংকে ‘মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও’ বলে লেখা হয়েছে। গানের রেকর্ডিংয়ের সঙ্গে বাংলায় কিছু তথ্য দেওয়া হয়েছে। ‘মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও’ বলে উল্লেখ করা ওই রেকর্ডিংসহ মেসেজটি এসেছিল কলকাতার সিনিয়র সাংবাদিক নিখুঁজিত ভট্টাচার্যের কাছে। তিনি বলছিলেন, আমরা কাছে এক বন্ধু ওই মেসেজটি ফরোয়ার্ড করেছিলেন, তিনি আবার সেটা পেয়েছেন অন্য কারও কাছ থেকে। এই গানটা যে আজাদ হিন্দ বাহিনীর জাতীয় সংগীত ছিল সেটাও যেমন জানা ছিল, তেমনই লেখকদের কাছেও লক্ষী সায়গলের গাওয়া এই রেকর্ডিংটা আমি আগেও শুনেছিলাম। কিন্তু আশ্চর্য হলমাত্র সেটিকে মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও - এই কথাগুলো মনে পড়ে। তখনই মনে হয় ভারতের জাতীয় সংগীত ‘জন গণ মন’এর বদলে তথ্য বিকৃতি করে ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’ কে কেন জাতীয় সংগীত বলা হচ্ছে? নিশ্চিতই কোনও একটা উদ্দেশ্য নিয়ে করা হচ্ছে এটা, বলছিলেন মি. ভট্টাচার্য। এরপরেই বিষয়টি নিয়ে ইন্টারনেটে খোঁজ শুরু করে। পাওয়া যায় বহু ইউটিউব লিঙ্ক এবং প্রত্র পত্রিকার প্রতিবেদন, যেখানে জাতীয় সংগীতের সুরকার হিসাবে আজাদ হিন্দ বাহিনীর ক্যাপ্টেন রাম সিং ঠাকুরির নাম এসেছে। সাদাকালো ভিডিওতে ধারণ করা একাধিক ইউটিউব লিঙ্ক আছে, যেখানে মি. ঠাকুরি নিজেও ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’র সুর দেওয়ার দাবি করেছেন। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ‘জন গণ মন’ রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের জন্মদশায় ধারণ করা অন্তত দুটি রেকর্ড খুঁজে বার করেছে, যেখানে ‘জনগণমন’ গাওয়া হয়েছে। তার একটিতে আবার বঙ্কিম চন্দ্র চ্যাটার্জীর ‘বন্দে মাতরম’ গানটির একটি অপ্রচলিত সংস্করণও রয়েছে। ইন্টারনেট থেকে প্রাপ্ত এই দুটি রেকর্ডের একটি ১৯৩৪এ আর দ্বিতীয়টি ১৯৩৭ সালে ধারণ করা হয়েছিল। তবে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর গানটি লিখেছিলেন অনেক আগে, ১৯১১ সালে। প্রথম যে রেকর্ডিং ধারণ করা হয় ১৯৩৪ সালে, হিন্দুস্তান রেকর্ড প্রকাশিত সেই রেকর্ডের সংখ্যা এইএসবি ২৬২। ইউটিউবে গ্রামোফোনোর্গেন নামে একটি ইউটিউব চ্যানেলে সেটি পাওয়া যায়। এখানে গানটি বৃন্দগান হিসাবে গাওয়া হয়েছিল, শিল্পীদের মধ্যে ছিলেন অমলা দত্ত, মন্দিতা দেবী, সুধীন দত্ত এবং শান্তি ঘোষ। সম্ভবত এই শান্তি ঘোষ হলেন রবীন্দ্র সঙ্গীত বিশারদ শান্তিদেব ঘোষ, যিনি বিশ্বভারতীর ছাত্র হিসাবে সরাসরি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর এবং দিনেন্দ্রনাথ ঠাকুরের কাছে গান শিখেছিলেন। তিনি কোনও রবীন্দ্র সংগীত তার গুরুদেবের অনুমোদিত নয়, এমন সুরে গাইবেন, তা একপ্রকার অসম্ভব। দ্বিতীয় যে রেকর্ডিং পাওয়া যায় ১৯৩৭ সালের, সেটিও ওই গ্রামোফোনোর্গেন ইউটিউব চ্যানেলেই পাওয়া যায়। এখানেও একই সুরে গাওয়া হয়েছে জন গণ মন। এই গানটির ওপরে ছবি হিসাবে হিন্দুস্তান রেকর্ডের একটি বিজ্ঞাপন ব্যবহার করা হয়েছে, যেখানে তাদের ‘ডিসেম্বর মাসের নতুন রেকর্ড’র তালিকা ছাপানো রয়েছে। এইচ ৫৭০ নম্বর রেকর্ডের এক পিঠে ছিল বন্দে মাতরম ও অন্য পিঠে জন গণ মন অধিনায়ক। এই এলপি রেকর্ডের ছবি বিবিসিকে পাঠিয়েছেন রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের প্রায় সব গানের রেকর্ড বাই সংগ্রহে আছে, সেই সংগ্রাহক মানস মুখোপাধ্যায়। ওই ছবিতে দেখা যাচ্ছে ‘বন্দে মাতরম’এর সেই সংস্করণটি শিল্পীদের স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর শিখিয়েছিলেন। এ থেকে বোঝা যায়, যে রেকর্ডের প্রযোজনায় স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর যুক্ত, সেই রেকর্ডেরই এক পিঠে

‘জনগণমন’ যে সুরে গাওয়া হয়েছে, সেটি তিনি নিজে শুনেছিলেন এবং অনুমোদনও দিয়েছিলেন। রবীন্দ্র বিশেষজ্ঞ ও বিশ্বভারতী গ্রন্থন বিভাগের অবসরপ্রাপ্ত অধ্যক্ষ, লেখক রাম কুমার মুখোপাধ্যায় বলছিলেন যে ‘জন গণ মন’র সুর যে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের দেওয়া, তা নিয়ে বিতর্কের কোনও অবকাশ নেই। ‘জনগণমন’ গানটি ১৩১৮ বঙ্গাব্দে রচিত। ১৯১১ সালে কলকাতায় কংগ্রেসের অধিবেশনে গাওয়া হয় সেটি। রবীন্দ্রনাথের সমস্ত গানের সুর যে গ্রন্থাবলীতে লিপিবদ্ধ আছে, সেই স্বরবিতানের ১৬ নম্বর খণ্ডের ১৮০ পাতায় রয়েছে। প্রথমে গানের কথা আর পরের পাতায় গানের স্বরলিপি রয়েছে, বলছিলেন মি. মুখোপাধ্যায়। মি. মুখোপাধ্যায় বিশ্বভারতী প্রকাশিত প্রভাতকুমার মুখোপাধ্যায় রচিত রবীন্দ্র জীবনী র দ্বিতীয় খণ্ড থেকে উদ্ধৃত করলেন, কলিকাতার এই অধিবেশনে রবীন্দ্রনাথের সদ্যরচিত গান ‘জনগণমন’ সরলাদেবী চৌধুরাণীর নেতৃত্বে গীত হইল। আবার গীতবিতানের যে অনলাইন সংগ্রহ রয়েছে, সেখানে ‘জন গণ মন’ সম্বন্ধে লেখা হয়েছে কংগ্রেসের অধিবেশনে ২৭ ডিসেম্বর গানটি প্রথম গাওয়া হয়। অনুষ্ঠানের আগে দিনেন্দ্রনাথ ঠাকুরের নেতৃত্বে শিল্পীরা একটি মহড়াও দেন হ্যারিসন রোডে প্রখ্যাত চিকিৎসক নীলরতন সরকারের বাড়িতে। এই গানের সম্বন্ধে পরের দিন ‘দ্য বেঙ্গলি’ সংবাদপত্রে খবর বেরয়, সঙ্গে গানটি আর তার অনুবাদও ছাপা হয়। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের নতুন গানের কথা এবং সুর ছাপার চল ছিল তখনকার প্রচলিতরীতি। তত্ত্বাবোধিনী পত্রিকায় ‘জন গণ মন’ অবশ্য ব্রহ্ম সঙ্গীত হিসাবে প্রকাশিত হয়েছিল এবং সেবছরে ব্রাহ্মদের উৎসব ‘মায়োসব’এ গানটি গাওয়া হয়েছিল। রবীন্দ্রসঙ্গীতের বিশেষজ্ঞরা বলেন, তার নিজের গানের সুর নিয়ে খুব কড়াকড়ি করতেন রবীন্দ্রনাথ। তাই তার জীবদশায় যে সুরে ‘জন গণ মন’ গাওয়া হয়েছে অত্যন্ত দুটি রেকর্ডে, কংগ্রেস অধিবেশনে, মায়োসব এবং তিনি নিজেও রাশিয়ায় গিয়ে ‘পাইওনিয়ার্স কমিউনে’ জনগণমন গেয়ে এসেছেন, সেই সুরটিই যে সবথেকে প্রমাণিক, তা নিয়ে সন্দেহের অবকাশ থাকে না। ভারত সরকার রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের লেখা এবং সুরারোপিত গানটিকেই যে জাতীয় সঙ্গীত হিসাবে গ্রহণ করেছে, সেই তথ্য ভারত সরকারের স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের ওয়েবসাইটে একাধিকবার উল্লেখ করা রয়েছে। তাই অন্য কেউ জাতীয় সংগীতের সুরকার বলে দাবি করলে তার গ্রহণযোগ্যতা থাকে কী না, তা নিয়ে সন্দেহ আছে। তবে রাম সিং ঠাকুরি তো নিজেই একজন জাতীয় বাহিনীর একটি গানের পুরনো রেকর্ডিংকে ‘মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও’ বলে লেখা হয়েছে। গানের রেকর্ডিংয়ের সঙ্গে বাংলায় কিছু তথ্য দেওয়া হয়েছে। ‘মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও’ বলে উল্লেখ করা ওই রেকর্ডিংসহ মেসেজটি এসেছিল কলকাতার সিনিয়র সাংবাদিক নিখুঁজিত ভট্টাচার্যের কাছে। তিনি বলছিলেন, আমরা কাছে এক বন্ধু ওই মেসেজটি ফরোয়ার্ড করেছিলেন, তিনি আবার সেটা পেয়েছেন অন্য কারও কাছ থেকে। এই গানটা যে আজাদ হিন্দ বাহিনীর জাতীয় সংগীত ছিল সেটাও যেমন জানা ছিল, তেমনই লেখকদের কাছেও লক্ষী সায়গলের গাওয়া এই রেকর্ডিংটা আমি আগেও শুনেছিলাম। কিন্তু আশ্চর্য হলমাত্র সেটিকে মূল জাতীয় সংগীতের বিরল অডিও - এই কথাগুলো মনে পড়ে। তখনই মনে হয় ভারতের জাতীয় সংগীত ‘জন গণ মন’এর বদলে তথ্য বিকৃতি করে ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’ কে কেন জাতীয় সংগীত বলা হচ্ছে? নিশ্চিতই কোনও একটা উদ্দেশ্য নিয়ে করা হচ্ছে এটা, বলছিলেন মি. ভট্টাচার্য। এরপরেই বিষয়টি নিয়ে ইন্টারনেটে খোঁজ শুরু করে। পাওয়া যায় বহু ইউটিউব লিঙ্ক এবং প্রত্র পত্রিকার প্রতিবেদন, যেখানে জাতীয় সংগীতের সুরকার হিসাবে আজাদ হিন্দ বাহিনীর ক্যাপ্টেন রাম সিং ঠাকুরির নাম এসেছে। সাদাকালো ভিডিওতে ধারণ করা একাধিক ইউটিউব লিঙ্ক আছে, যেখানে মি. ঠাকুরি নিজেও ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’র সুর দেওয়ার দাবি করেছেন। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ‘জন গণ মন’ রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের জন্মদশায় ধারণ করা অন্তত দুটি রেকর্ড খুঁজে বার করেছে, যেখানে ‘জনগণমন’ গাওয়া হয়েছে। তার একটিতে আবার বঙ্কিম চন্দ্র চ্যাটার্জীর ‘বন্দে মাতরম’ গানটির একটি অপ্রচলিত সংস্করণও রয়েছে। ইন্টারনেট থেকে প্রাপ্ত এই দুটি রেকর্ডের একটি ১৯৩৪এ আর দ্বিতীয়টি ১৯৩৭ সালে ধারণ করা হয়েছিল। তবে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর গানটি লিখেছিলেন অনেক আগে, ১৯১১ সালে। প্রথম যে রেকর্ডিং ধারণ করা হয় ১৯৩৪ সালে, হিন্দুস্তান রেকর্ড প্রকাশিত সেই রেকর্ডের সংখ্যা এইএসবি ২৬২। ইউটিউবে গ্রামোফোনোর্গেন নামে একটি ইউটিউব চ্যানেলে সেটি পাওয়া যায়। এখানে গানটি বৃন্দগান হিসাবে গাওয়া হয়েছিল, শিল্পীদের মধ্যে ছিলেন অমলা দত্ত, মন্দিতা দেবী, সুধীন দত্ত এবং শান্তি ঘোষ। সম্ভবত এই শান্তি ঘোষ হলেন রবীন্দ্র সঙ্গীত বিশারদ শান্তিদেব ঘোষ, যিনি বিশ্বভারতীর ছাত্র হিসাবে সরাসরি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর এবং দিনেন্দ্রনাথ ঠাকুরের কাছে গান শিখেছিলেন। তিনি কোনও রবীন্দ্র সংগীত তার গুরুদেবের অনুমোদিত নয়, এমন সুরে গাইবেন, তা একপ্রকার অসম্ভব। দ্বিতীয় যে রেকর্ডিং পাওয়া যায় ১৯৩৭ সালের, সেটিও ওই গ্রামোফোনোর্গেন ইউটিউব চ্যানেলেই পাওয়া যায়। এখানেও একই সুরে গাওয়া হয়েছে জন গণ মন। এই গানটির ওপরে ছবি হিসাবে হিন্দুস্তান রেকর্ডের একটি বিজ্ঞাপন ব্যবহার করা হয়েছে, যেখানে তাদের ‘ডিসেম্বর মাসের নতুন রেকর্ড’র তালিকা ছাপানো রয়েছে। এইচ ৫৭০ নম্বর রেকর্ডের এক পিঠে ছিল বন্দে মাতরম ও অন্য পিঠে জন গণ মন অধিনায়ক। এই এলপি রেকর্ডের ছবি বিবিসিকে পাঠিয়েছেন রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের প্রায় সব গানের রেকর্ড বাই সংগ্রহে আছে, সেই সংগ্রাহক মানস মুখোপাধ্যায়। ওই ছবিতে দেখা যাচ্ছে ‘বন্দে মাতরম’এর সেই সংস্করণটি শিল্পীদের স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর শিখিয়েছিলেন। এ থেকে বোঝা যায়, যে রেকর্ডের প্রযোজনায় স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর যুক্ত, সেই রেকর্ডেরই এক পিঠে



ওই সুরটি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের সুরারোপিত ‘জন গণ মন’ এর সঙ্গে প্রায় এক, তফাৎ শুধু লয়ে। মি. ঠাকুরি যে সুরে শুভ সুখ চৈন গানটি বাজিয়েছেন আর গেয়েছেন, সেটা রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের সুর করা ‘জন গণ মন’এর থেকে সামান্য দ্রুত লয়ে এবং এই একটাই ফারাক। আর বাংলা ও হিন্দি দুটো ভাষাই যারা জানেন, তাদের কাছে এটা বোঝা খুবই সহজ যে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ‘জন গণ মন’র সহজতর অনুবাদ কখনই ‘শুভ সুখ চৈন বরখা বর্সে’ নয়। ইতিহাসবিদরা বলছেন সুভাষ চন্দ্র বসু একটু দ্রুত লয়ের কোনও সুর চাইছিলেন, যেটার সঙ্গে সামরিক বাহিনী প্যাডেড করতে পারবে। কিন্তু ‘শুভ সুখ চৈন’ আজাদ হিন্দ বাহিনীর ‘জাতীয় সংগীত’ হিসাবে গৃহীত হওয়ার কয়েক মাস পরে তিনি নিজেই ‘জন গণ মন’কে ফিরিয়ে এনেছিলেন বলে দূরদর্শনের ১৪ই অগাস্টের ওই অনুষ্ঠানে জানিয়েছেন লেখক রাজেন্দ্র রাজন। তার কথায়, সুভাষ চন্দ্রের মনে হয় যে শুভ সুখ চৈন গানটির মুখরাটা পরিবর্তন করা দরকার। যেন ঠিক আবেগটা জাগাতে পারছে না। একটা বৈঠকে, তারিখটা ছিল পয়লা এপ্রিল, ১৯৪৪, শনিবার, সেখানেই সিদ্ধান্ত হয় যে ‘জন গণ মন’ই মুখরা থাকবে। এই তথ্য আজাদ হিন্দ গেজেটেও উল্লেখিত আছে। রাম সিং ঠাকুরি পরিবর্তন করে দরকার। যেন ঠিক আবেগটা জাগাতে পারছে না। একটা বৈঠকে, তারিখটা ছিল পয়লা এপ্রিল, ১৯৪৪, শনিবার, সেখানেই সিদ্ধান্ত হয় যে ‘জন গণ মন’ই মুখরা থাকবে। এই তথ্য আজাদ হিন্দ গেজেটেও উল্লেখিত আছে। রাম সিং ঠাকুরির জন্ম হিমাচল প্রদেশে হলেও তিনি জাতিতে ছিলেন গোর্খা। খুব কম বয়সে তিনি গোর্খা রেজিমেন্টের ব্যাণ্ডের সদস্য হিসাবে সেনাবাহিনীতে যোগ দেন। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময়ে তিনি মালয়খাইলাং সীমান্ত অঞ্চলে মোতায়েন ছিলেন। জাপানী সেনাবাহিনী ১৯৪১ সালের ডিসেম্বরে ব্রিটিশ বাহিনীকে পিছু হঠতে বাধ্য করে এবং প্রায় দুশো ব্রিটিশ সেনা সদস্যকে যুদ্ধ বন্দী করে নেয়, যাদের মধ্যে মি. ঠাকুরিও ছিলেন। এরপরে জাপান যখন যুদ্ধবন্দী ভারতীয়দের আজাদ হিন্দ বাহিনীর হাতে তুলে দেয়, সেই সুরেই মি. ঠাকুরি যোগ দেন সুভাষ চন্দ্র বসুর নেতৃত্বাধীন বাহিনীতে এবং বাহিনীর সংগীত পরিচালক হয়ে ওঠেন। মি. ঠাকুরিকে দার্জিলিংয়ে আমন্ত্রণ করে নিয়ে আসা হয় ১৯৪৭ সালের ২৬ জানুয়ারিতে। রেডিও কলকাতার পোষ্টালের ২২শে ফেব্রুয়ারি ১৯৪৭ সালের একটি প্রতিবেদন অনুযায়ী কলকাতার একটি সংবাদপত্রে সেই সময়ে দার্জিলিং পাহাড়ের প্রশাসন চালাতো যে গোর্খা ছিল কাউন্সিল, তারা সুভাষ চন্দ্র বসুর জন্মশতবর্ষ উদযাপনের একটি বিজ্ঞাপনে উল্লেখ করে রাম সিং ঠাকুরিই ‘সেই গোর্খা, যিনি জাতীয় সংগীতের সুর দিয়েছিলেন’। এনিয়ে সেই সময়ে বেশ বিতর্ক তৈরি হয়েছিল। জাতীয়

সংগীতের সুরকার রাম সিং ঠাকুরি, এই দাবীর প্রেক্ষিতে বিখ্যাত রবীন্দ্র সঙ্গীত শিল্পী সুবিনয় রায় সংবাদমাধ্যমে যে মন্তব্য করেছিলেন, তা নিয়ে মানহানির মামলা দায়ের করা হয়েছিল দার্জিলিংয়ের আদালতে। কলকাতার দ্য টেলিগ্রাফ পত্রিকার ১২ই মে, ২০০৩ সালের একটি প্রতিবেদনে সেই মামলার খবর ছাপা হয়েছিল। সেখানেই মামলাটির প্রেক্ষাপট হিসাবে লেখা হয় যে ১৯৯৭ সালের ১৬ই এপ্রিল অল গোর্খা স্টুডেন্টস ইউনিয়ন (যেটি সেই সময়ে দার্জিলিং পাহাড় প্রশাসনের ক্ষমতায় থাকা জিএনএলএফের ছাত্র সংগঠন) সুবিনয় রায়ের বিরুদ্ধে মানহানির মামলা দায়ের করে। ওই প্রতিবেদনেই লেখা হয়েছে যে ১৯৯৭ সালে অল

গোর্খা স্টুডেন্টস ইউনিয়নের আমন্ত্রণেই দার্জিলিং-এ এসে মি. ঠাকুরি দাবী করেছিলেন যে ‘শুভ সুখ চৈন’ গানটির সুর তার করা। পরবর্তীকালে রেডিও কলকাতার সাংবাদিক শরৎ প্রধানকে দেওয়া এক সাক্ষাতকারে মি. ঠাকুরি দাবী করেন যে রবীন্দ্রনাথের মূল বাংলাটি জাতীয় সঙ্গীত হিসাবে বেছে নেওয়া হলেও সিদ্ধাপুরে আমি যে সুরটি দিয়েছিলাম, সেটিকে জাতীয় সঙ্গীতের জন্য আনুষ্ঠানিক ভাবে গ্রহণ করা হবে। মি. রাম সিং ঠাকুরির সঙ্গে আলোচনারি তা ও দীর্ঘ গবেষণার পরে লেখক রাজেন্দ্র রাজন একটি বই প্রকাশ করেন।

কলকাতার রেললাইন : ১৮ হাজার কোটি টাকার প্রকল্প জলেতে ডুবলো কেন?

ঢাকা (এজেস্টী) : বাংলাদেশে জনপ্রিয় পর্যটন শহর কলকাতার পর্যন্ত নির্মাণাধীন রেলপথ নিয়ে চলছে আলোচনা সামালোচনা। রেলপথে ঢাকা থেকে কলকাতার যাবার আশায় অপেক্ষায় থাকা অনেকেই নতুন রেললাইনের ভগ্নদশা দেখে হতাশ ও ক্ষুব্ধ হয়েছেন। প্রশ্ন তোলা হচ্ছে, হাজার হাজার কোটি টাকা বিনিয়োগের এ মেগা প্রকল্প কতটা জলবায়ুর বান্ধব, টেকসই আর পরিকল্পিত হচ্ছে তা নিয়েও। অগাস্ট মাসের শুরুতে চট্টগ্রাম অঞ্চলে রেকর্ড বৃষ্টিপাতের কারণে পাহাড়ি ঢলে রেললাইনটি ক্ষতিগ্রস্ত হয়। প্রকল্প এলাকা ঘুরে দেখা যায়, রেললাইনটি সবচেয়ে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে সাতকানিয়ায় তেহুলনী এলাকায় আধা কিলোমিটার জুড়ে। ক্ষতিগ্রস্ত অংশে রেললাইন উঁচু নিচু হয়ে আছে। স্লিপারের মাঝে পাথর সরে গিয়ে সৃষ্টি হয়েছে বড় বড় গর্ত। সংস্কার ছাড়া এ পথে রেল চলাচল শুরু করা একেবারেই অসম্ভব। চট্টগ্রাম হয়ে কলকাতার পর্যন্ত যাবার পথে নতুন রেললাইনের এ ক্ষতিকর নগনা হিসেবে দেখেছে প্রকল্প সংশ্লিষ্টরা। বলা হচ্ছে, রেলপথের এই ক্ষতি মোরামতে দু’সপ্তাহ কাজ করতে হবে। প্রকল্প পরিচালকের দাবি করছেন পরিকল্পনা অনুযায়ী অক্টোবর মাসেই এর উদ্বোধন এবং ট্রেন চলাচল শুরু করা হবে। যে ক্ষতি হয়েছে এটা যদি আমাদের চালু কোনো রেললাইন হতো তাহলে আমরা একদিনে ঠিক করে ফেলতে পারতাম। আমার যে ক্ষতিটা হয়েছে এই ক্ষতির পরিমাণ তো খুব বেশি না। নগনা এ ক্ষতির পরিমাণ আমার পুরো প্রজেক্টের যে ব্যয় ওই তুলনায় ক্ষতি তো একদেড় কোটি টাকা। এটা সামান্য। একটা নরমাল মেইনটেনেন্সে আমাদের লাগবে। এ ধরনের ক্ষতি আমাদের সেখানে সাধারণ চলেমান রেলপথে আছে এগুলোতেও বন্যা হলে হয়, বলেন প্রকল্প পরিচালক। রেললাইনের ক্ষতিকে মোরামা দাবি করা হলেও এটিকে মোটেও খাটো করে দেখতে চান না বিশেষজ্ঞরা। এবারের অভিজ্ঞতা থেকে ক্ষতিগ্রস্ত রেললাইনটি সংস্কার বা মোরামতের স্থায়ী সমাধানে নজর দেয়ার পরামর্শ বিশেষজ্ঞদের। ড. আইনুন নিশাত বলেন, যেটা ঘটে গেছে সেটা কেন ঘটেছে সেটা হিসাববিনাকশ করা হোক। জাতীয় কভিডে হওয়া উচিত একটা। আমাদের দেশের কালচার হচ্ছে ভেঙেছে ওইটিকেই আবার পুনর্নির্মাণ করা। কেন ভেঙেছে এই কারণটা খুঁজে বের করে প্রবেশ করা যাবে তাহলে এই ভুলের মধ্যে না পড়ি সেটা ঠিক করতে হবে। এখন কীভাবে সমস্যার সমাধান হবে এ প্রশ্নে প্রকল্প পরিচালক বলেন, সমাধান তো অনেকগুলোই আছে। কিন্তু এর আগে তো এখানে এ রকম বৃষ্টিপাত হয়নি। বিশেষজ্ঞরা যে মতামত দেয় সে মতামত আমরা সাধের গ্রহণ করবো। চট্টগ্রামের দোহাজারি থেকে কলকাতার পর্যন্ত নির্মাণাধীন রেললাইনের দৈর্ঘ্য ১০২ কিলোমিটার। এ প্রকল্পটি নির্মাণে ব্যয় হচ্ছে আঠারো হাজার কোটি টাকারও বেশি। এ অবকাঠামো বর্তমান সরকারের একটি অগ্রাধিকার প্রকল্প। আগামী অক্টোবর মাসে উদ্বোধনের পর রেল চলাচল শুরু করার পরিকল্পনা রয়েছে। নির্মাণ শেষ হবার আগেই জলেতে ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ায় পূর্ব নির্ধারিত সময়ে ট্রেন চলাচল শুরু হবে কী না তা নিয়ে সংশয় দেখা দিয়েছে। স্থানীয় বাসিন্দারা মনে করেন, নতুন এই রেললাইনে যে বাধা দেয়া হয়েছে সেখান থেকে পাহাড়ি ঢলের জল বেরিয়ে যাওয়ার জন্য প্রয়োজনীয় কালভার্ট ও ব্রিজ নির্মাণ করা হয়নি। রেললাইনের সাথে বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তরা বলছেন, সেখানে আরো বেশি কালভার্ট রাখার প্রয়োজন ছিল। যেগুলো তৈরি হয়েছে সেগুলো আরো প্রশস্ত করে বানানোর প্রয়োজন বেশি বলেও মনে করেন স্থানীয় বাসিন্দারা। স্থানীয় একজন কৃষক আবুল কালাম রেললাইনের সঙ্গে সামন্তরাল সড়ক বিভাগের রাস্তা দেখিয়ে বলেন, একই দূরত্বে সড়কের চেয়ে রেললাইনে কম কালভার্ট দেয়া হয়েছে। যেগুলো একই দূরত্বে রেলপথে দুটি কালভার্ট চোখে পড়ে। এ প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য নকশা ও পরিকল্পনায় স্থানীয় জনসাধারণের অভিজ্ঞতা ও মতামতকে যথাযথ বিবেচনা করা হয়নি। এমনটাই মনে করেন নাগরিক সংগঠন পরিকল্পিত চট্টগ্রাম ফোরামের সহসভাপতি এবং প্রকৌশলী সুভাষ চন্দ্র বাবুয়া।

রাষ্ট্রীয় খবর
হামারী নজর

দিল্লী তেলংগনা হিমাচল প্রদেশ জম্মু-কশ্মীর যুবারহাটী আন্ধ্রপ্রদেশ চন্ডীগড় বিহার ঝারখন্ড

নৌ কদম और

e-mail (bangla): rashtriyakhobor@gmail.com
http://rashtriyakhobor.com/epaper
e-mail: rashtriyakhobor@gmail.com
web: www.rashtriyakhobor.com

Rashtriyaya khabar
Rashtriyakhobor LIVE
jatiyokhobor.co.in

Visit us @Ph.
0651-2244505
0651-2244605

জাতীয় খবর

Publish your
Rashtriyaya Khabar
classified ads
from your laptop!

Only in **3** simple steps.

Select Edition
Make Your Ad
Pay

and its Published !!!

Ad from homes.com
book classified ads in all Indian newspaper